
ASPECTE PRIVIND lNVAŢAMÂNTUL SALAJEAN 
DIN PERIOADA INTERBELICA (1918-1940) 

I. Invăţământul sălăjean până la 1918 

Mişcarea de ridicare culturală a românilor sălăjeni, lupta lor pentru 
afirmarea fiinţei naţionale se identifică, ca peste tot în Transilvania, cu 
şcoala şi biserica. In cercetarea şcolii româneşti din Sălaj, preocupărille 
lui I. Ardeleanu - Senior! şi D. Mărgineanu2, din perioada interbelică, 
marchează, din punct de vedere istoriografic, o primă şi deosebit de im
portantă etapă. Mai recent, preocupările lui P. Boca, A. Fărcaş, S. Mân
druţ, E. Moroti, I. Ivănescu, E. Trif, D. E. Goron, I. Penea ş.a. s-au con
cretizat în studii care au reuşit să clarifice diferite aspecte ale dezvoltă
rii invăţământului sălăjean. 

Ave, din trecutul îndepărtat afJ.1 învăţământului sălăjean, puţine date. 
Din ele însă, atâtea câte sunt, rezultă că, într-o formă elementară desi
gur, şcoli au existat şi funcţionat aici. Inceputurile lor trebuie căutate „în 
tinda bisericii şi în mănăstiri"3• Slujba de dascăl, în primul caz, era înde
plinită de preotul satului care se ocupa de instruirea copiilor în rugă
ciuni şi citit. Cunoştinţele erau însuşite de copii din cărţile bisericeşti. 
Preoţii trebuiau, conform hotărârii sinodului bisericii ortodoxe din 1675, 
să ţină şcoala cu copiii după slujba bisericească. In mănăstiri (Cutiş, San
tău, Treznea) cei care doreau să devină cantori se instruiau în citit şi cân
tări bisericeşti, iar cei care doreau să se preoţească învăţau, în plus, şi 
să scrie. 

Insă acestea toate nu erau, încă, şcolile pe care le cunoaştem înce
pând dn se<'Olul al 18-lea. Doar odată cu Unirea cu Biserica Romei, 
pentru românii ardeleni, începea o nouă viaţă culturală. Ei aveau des
chise, din acel moment, porţile vestitelor şcoli ale Apusului şi tinerii 
vor deveni „ceata îngerească a redeşteptăr.ii noastre naţionale"4. Sub 
domnia împărătesei Maria Tereza şi a împăratului luminat Iosif al II
lea această adevărată operă culturală a fost, cu succes, continuată. S-au 
deschis în 1754, şcolile din Blaj. Pentru mulţi sălăjeni (Ioan Nemeş, Ion 
Fărcaş, Teodor Dunaviţ etc. - încă din primul an de funcţionare al 
şcolllor), ele vor constitui un punct de atracţie deosebit de puternrc. 
Blajul, unde printre dascăli se număra şi sălăjeanul Gr. Maior, a de
venit, pentru multă vreme, citadela culturii româneşti, locul de unde s-a 
răspândit, pretutindeni în Ardeal, cultura rom<:înească. Aproape toate 

l I. Ardeleanu-Senior, Istoria învăţământului românesc din Sălaj, Zalău, 
1936. 

2 D. Mărgineanu, O pagină din evoluţia culturală la graniţa de nord-vest 
a ţării, Zalău, 1932. 

:J Şcoala Noastră, XII, 1935, p 27. 
1 Ibidem, p. 28. 
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marile personalităţi ale Sălajului au studiat aici: S. Bărnuţiu, Al. P. 
Ilarian, Al. Şt. Şuluţiu, D. Coroianu, Ioan 'Maniu, V. Deleu, I. Mango, 
D. Mărgineianu, L. Ghergariu, ş.a. 

Prin „Raitio Educationi:s" (177) şi „Norma Regia" (1781) mersul în
văţământului s-a reglementat. Erau impuse ca obiecte obligatorii de în
văţământ: citirea, scrierea, calculul şi religia. Se predau ştiinţele na
turii iar îndrumarea învăţământului era încredinţată unei comisii de 
pe lângă Gubernium. Numărul dascălilor şi şcolilor creşte, datorită 
noilor reglementări, mereu. La impulsionarea acti'Vităţii şcolare a con
tribuit, într-o substanţială măsură, Gheorghe Şincai. Aflat, vreme de 
12 ani (1782-1974), în fruntea şcolilor româneşti greco-cafolice din 
Transilvania, el a determinat înfiJnţarea unui mare număr de şcoli 
(peste 350). De acum datează, în Sălaj, şcolile din Almaş (1784), Santău 
(1784), N adiş (1788), Su puru de Jos şi Sanislău (1790) Bobota şi Ortelec 
(1794):J. Moartea lui Şincai va însemna însă începutul unei perioade de 
regres a învăţământului. 

O nouă epocă, plină de împliniri, în istoria şcolii româneşti clin 
Sălaj, va începe abia odată icu venirea Al. Şt. Şuluţiu în fruntea vica
riatului Şimleu Silvaniei şi cu revoluţia din 1848-1849. Viitor episcop 
şi, apoi, mitropolit de Blaj, Şuluţiu se dedică şcolii naţiunii sale cu un 
zel impresionant. Printr-un circular „de o mare vibraţie sufletească"6, 
el ordona ca in fiecare protopopiat isinoadele să dezbată în amănunt 
problemele şcolii: dascălii şi plata acestora, locul de şcoală, materialul 
didactic, frecvenţa elevilor. 

Inceputul anului 1850 însemna şi organizarea, în Şimleu Silvaniei, 
a primului „congres cultural al Sălaju1ui"7 , de fapt un sinod vicarial în 
oare se decidea ca locul de şcoală să fie procurart de fiecare sat prin 
schimburi, bani sau din pământurile bisericii. Şuluţiu cerea şi constitui
rea unui fond bănesc şcolar, provenit din surse diverseB, precum şi 
asigurarea serviciilor unui dascăl de meserie. Dacă acesta nu putea fi 
găsit, trebuia suplinit fie de cantor, fie de preot. Alături de Şincai, Al. 
Şt. Şuluţiu rămâne, prin grija arătată şcolii, unul dintre întemeietorii 
învăţământului sălăjean. 

In câţiv·a ani apar, în urma dispoziţiilor sale, şcoli în majoritatea 
comunelor sălăjene. Starea lor nu era mult diferită de starea materială 
a satelor în care funcţionau. Cele mai multe şcoli nu aveau local pro
priu, ci îşi desfăşurau activitatea în câte o casă din sat. De multe ori 
mici, S'CUnde, întunecoa:se şi fără podeală, cu mobilier primi1tiv impro
vizat „din scânduri fixate pe pociombi bătuţi în pământ, ori din laviţe 
simple, fără pupitre de scriis, pe care elevii îl înloouiau ou braţele lor"9, 

aceste· şcoli ale începuturilor îşi vor 'îndeplini totuşi menirea. Reţeaua 

~ • * * ,Aspecte ale dezvoltdrii învdţdmdntului din Sălaj, Zalău, ·1971, p. 15. 
li S. Retegan, Satul românesic din Transilvania, ctitor de şcoală. 1850-1867, 

Ouj, 1994, p. 18. 
1 * • *, Aspecte ... , p. 17-20. 
u S. Retegan, op. cit., p 18-19. 
9 Şcoala Noastrd, VI, 1929, p. 294. 
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lor cuprinde, treptat, întregul teritoriu locuit de români, iar rolul şcolii 
în societatea românească cunoaşte o nemaiîntâlnită creştere. 

Această generaţie de dascăli, prost plătită în bani sau cereale, lemne 
de foc, pământ rău sau zile de lucru şi care plată, în multe ~ri. o 
primeau neregulat, cu încasări forţate şi execuţii „a crescut şi dat în
văţătură la două-trei generaţii de intelectuali şi ţărani care au dus o 
luptă frumoasă pentru neam, al cărei rezulitat a .fost Unirea cea Mare1110. 

Şcolile erau confesionale. Întreţinerea lor cădea în sarcina parohiilor. 
Erau conduse şi inspectate de preoţii şi protopopii locali, primi~ în 
calitate de directori, ceilalţi ca inspectori şcolariU. Dascălii, numiţi 
uneori de epi~opie în mod definitiv, iar alteori doar oameni cu ceva 
carte (tineri din sat sau diacul) trebuiau, pentru ai-şi asigura existenţa, 
să aibă şi alte ocupaţii: trasul clopotelor, prinderea cailor la trăsu:r-ci 
etc. 1:!. Aleşi prin concurs public, contând mai mult .condiţiile de plaltă 
decât pregătirea, uni·i dascăli nu se ridicau la înălţimea misiunii avute. 

Mai mult de jumătate din numărul copiilor de vârstă şcolară (6-
14 ani băieţii; 6-12 ani fetele) nu frecventau cursurile. Începute, în 
general, odată cu venirea timpului rece, când muncile agricole erau în
cheiate, cursurile durau până primăvara, când aceste munci reîncepeau. 
Erau, aşadar, şcoli de farnă, slab frecventate, insuficient înzestrate cu 
cele necesare, cu elevi săraci, lipsiţi de rechizite şi manuale. 

In anul 1867 în cele 122 şcoli existente în parohiile greco-catolice 
din Sălaj erau înscrişi 7.335 elevi, revenind un învăţător la 60 de elevi. 
Şi dacă, doar în două parohii nu funcţionau şcoli, în filii, în număr de 
82, nu funcţionau decât 36 de şco1iI3. 

Duminica şi în sărbători îşi desfăşurau activitatea aşa numitele 
,,şcoli de repetiţie", cu durata de trei ani„ Ele trebuiau să antreneze 
copii între 12-15 ani, dar datorită insuficienţelor de care sufereau ma
joritatea şcolilor au rămas, mai toate, literă moartă. Cu lecţii care du
rau una sau două ore, fără sancţiuni pentru -cei care absentau, aceste 
şcoli „repetiţionale" n-au fost niciodată ceea ce se dorea să fie. 

Prin legea XXXVIII din 1868 se dădea confesiunilor dreptul să 
înfiinţeze şcoli, admiţând, în aocest scop, să se impună în sardna cre
dincioşilor impozite nelimitaJte prin lege. Instrucţiunea „cotidiană" dura 
6 ani· (între 6-12 ani) urmată fiind de cursul de „repetiţie" de 3 ani 
(între 12-15 ani). Anul şcolar era mai mare în comunele UI'bane (nouă 
'luni) decât în cele rurale (opt luni). lntr-o săptămână elevii trebuiau 
să facă între 20-25 ore în învăţământul „cotidian" şi 3-5 ore în cel 
de „repetiţie", în funcţie de anotimp. Legea prevedea obiectele de în
văţământ obligatorii, condiţiile ce .trebuiau îndeplinite de cei care doreau 
să devină dascăli, n:umărul maxim de elevi dintPl-o clasă. 

Istoricii au remarcat, în existenţa şcolilor sălăjene, trei forme: şcoli 
de stat cu limba de predare maghiară, şcoli romunale şi şcoli confesio-

10 Ibidem, p. 295. 
11 S. Retegan, op. cit., p. 28. 
12 Şcoala Noastră, VI, 1929, p, 295. 
13 ibidem, p. 422. 
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nale14• Dar deseori acestea se întrepătrund, fiind condiţionate de reali
tatea existentă. Şcoala confesională adoptată după 1868, deoarece „bi
serica se bucura de o :autonomie ·câştigată după lupte şi suferinţi seru-
1are"15, devine principalul adversar al penetraţiei limbii de stat în te
ritoriile locuite de nemaghiari, penetraţie care, pe scară largă, începe 
odată cu legea XVIII din 1879. Intre obiectele obligatorii de învăţământ 
această lege, aşeza, în toate şcolile confesionale, limba maghiară. Au
torităţile maghiare încercau să frâneze accesul la şcolile confesionale, 
prin schimbarea frecventă a manuatelor, impunerea unor condiţii de 
salarizare pentru dascăli, greu de suportat de comunitatea bisericeasd1 
etc. Românii nu rămân, însc"1, pasivi în faţa îngrădirilor mereu mai nu
meroase puse în faţa şcolilor confesionale de legile şcolare maghiare 
emise în anii sfârsitului de veac XIX. 

Se înfiinţa, î"?i 1870, la iniţiativa lui Gheorghe Pop de Băseşti, An
drei Cosma şi Ioan Jarda, Reuniunea lnvăţătorilor Români Sălăjeni care 
a avut, a:supra evoluţiei ulterioare a şcolii româneşti din Sălaj, notabile 
repercusiuni. Efortul economic se acelercază, pătura ţărănimii înstă
rite se măreşte, se înfiinţează bănci româneşti. Se închega, astfel, „frontul 
intelectualităţii progresiste"16. La Şimleu Silvaniei apărea, la 1 ianuarie 
1904, „Gazeta de Duminică", primul ziar românesc din Sălaj, a cărui apa
riţie se întinde pe mai mulţi ani (1904-1911). 

Ofensiva statului maghiar împotriva limbii române şi a şcolilor con
fesionale româneşti continua însă. Legile Apponyi17 din 1907 vor da o 
puternică lovitură acestor focare de cultură românească, urmărind dez
naţionalizarea naţionalităţilor din Ungaria. Prin ridicarea salarii'lor das
călilor, declararea acestora drept funcţionari ai statului, predarea doar 
în limba maghiară dacă numărul elevilor depăşea într-o şcoală 200/0 

ş.a., legile din 1907 au adus şcolile confesionale într-o extrem de gravăă 
situaţie. Multe şcoli, care nu puteau susţine material corpul didactic, 
îşi pierd autonomia şi trec sub jurisdicţia statului. Alte sunt transfor
mate în şcoli de stat, cu limba de predare maghiară, pentru care pla<
nul de învăţământ era întocmit de autorităţile şcolare maghiare. Ac
ţiunea de maghiarizare, pe lângă .trecerea treptată sub patronajul au
torităţi~ statale, după solicitarea de către şcolile ce>nfesionale a ajuto
rului de stat, se derula şi altfel: prin închiderea, din motive diferite, a 
şcolilor confesionale şi transformarea for în şcoli de stat. De altfel, se 
puteau desfiinţa şcolile româneşti şi în condiţiile în care „mari interese 
de stat reclamă această măsură"I8. 

In anul şcolar 1906-190719, în judeţul Sălaj funcţionau în total 
286 şcoli cu 34 7 învăţători calificaţi şi 26 învăţători necalificaţi. Şcolil(', 
funcţionând în ~le 241 comune pe care judeţul le avea în vremea aceea, 
erau în marea lor majoritate (179) confesionale. în acestea predau 153 

H Acta MP, II, 1978, p. 352. 
15 .5coala Noastră, VI, 1929. p. 424. 
16 Acta MP, II, 19î8, p. 353. 
17 Ibidem, p. 355. 
ie * "' * Transilvania, Banatul, Crişana, Maramureşul, 1918-1928, II, Bucu

reşti. 1929, P. 1025. 
19 ,5coala Noastră, XII, 1936, p. GO. 
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învăţători calificaţi şi 14 învăţători necalificaţi. Existau, în acelaşi an, 
46 şcoli de stat cu 120 învăţători calificaţi şi 4 şcoli comunale cu 4 în
văţători calificaţi. Romano-catolicii aveau 15 şcoli, izraeliţii 3, iar lute
rarui una. Şcoli private erau două. Şcoli societaFe la fel. Din cei 27 .172 
copii obligaţi a frecventa şcoala „cotidiană" (faţă de 4.043 în 1819 în 
comitatul Solnocul de Mijloc - cam jumătate din Sălajul anului 1906-
1907):.'ll 16.255 erou români, 10.182 maghiari, restul fiind de alte naţio
nalităţi. După confesiune cei mai mulţi erau greco-catolici (15.514) şi 
reformaţi (7.277). Romano-catolicii erau l.::;84, izraeliţii 1.364, iar orto
doxii 934. Au frecventat şcoala, din total, 10.350 români (63,40/o) şi 
8.852 maghiari (80%). ln şcoala de „repetiţie" frecvenţa era mult mai 
slabă. Doar 51,20/o dintre români şi 56,30/o dintre maghiari frecventau 
aceste cursuri. 

După doar trel'an.i, în unna aplicării legilor din 1907, în judeţul 
Sălaj s-au înfiinţat 24 şcoli de stat iar numărul elevilor din şcolile sta
tului s-a dublat în detrimentul şcolilor confosionale. Copiii de vârstă 
preşcolară (între 3-6 ani) n-au fost, în proces.ul de maghiarizare, uitaţi. 
In 1891 se_ dispunea înfiinţarea grădiniţelor de copii unde aceştia tre
buiau introduşi în studiul limbii maghiare. In anul 1906-1907 funcţio
nau în judeţ 11 asemenea instituţii dintre care 4 erau de stat, 5 co
miltaten.se, una societară şi una comunală. Dar din cei 14.748 copii de 
vârstă pr~olară frecventau doar 1.576 (1.374 maghiari, 194 români, 
8 de altă naţion-alitate)21. 

Noi legi (legea de salarizare a învăţătorilor, legea electorală - am
bele din 1913)22 au accelerat procesul deznaţionalizării românilor. Puţine 
comune au rămas în judeţul Sălaj care n-au acceptat ajutorul de stat. 
In preajma Marii Uniri din 1918 se ajunsese la 132 şcoli confes;IOnale 
româneşti (124 şcoli gr~o-catolice şi 8 şcoli ortodoxe), cu 47 mai puţine 
decât fuseseră în anul şcolar 1906--1907. Numărul învăţătorilor scăzuse 
şi el de la 167 in 1907 la 145 în 1918. În schimb funcţionau, în total, 
103 şcoli neromâneşti cu 228 Invăţători. Dacă lucrurile „ar fi mers tot 
~a· în 25 de ani învăţământul românesc confesional ar fi fost desfiinţat 
iar cu viteză şi mai mare în cel mult zece ani pentru că noi legi şcolare 
erau în curs"23. 

II. învăţământul sălăjean între 1918-1940 

I. INVAŢAMANTUL PRIMAR 

Imediat după desăvârşirea unităţii naţional-statale a poporului român condu
cerea Transilvaniei a fost încredinţată unui Consiliu Dirigent. Intre cele 12 Re
soarte ale sa11i! s-a numărat. datorită atenţiei acordate problemelor culturale, un 
Rescrrt al Instrucţiunii şi Cultelor. Problemele puse în faţa lui erau deosebit de 

20 Ţara Silvanlel, I, vol L 1940, p. 25. 
21 Ibidem, p. 60. 
22 * • *· Transilvania, Banatul •. . , p. 1026-1027. 
23 Şcoala Noastră, XII, 1936, p. 60-61. 
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grele. Interesele naţionale şi culturale ale neamului întregit reclamau reorganiza
rea învăţământului şi unificarea feluritelor şcoli primare existente până atunci 
într-un singur tip24. 

Datorită războiului şi, mai ales revoluţiei din toamna anului 1918, învăţă
mântul stagnase aproape. în judeţul Sălaj n-au funcţionat în anul şcolar 1918-
1919 nici măcar jumătate din şcolile existente25. 

In procesul pregătirii începerii noului an şcolar în condiţii cât mai bune 
s-au organizat cursuri de vară pentru învăţătorii suplinitori, s-au definitivat condu
cerile şcolilor de stat şi comunale, s-au numit primii revizori şcolari. Dar, după 
mai mult de patru ani de război, în care reperaţii nu s-au făcut, iar multe localuri 
de şcoală au fost devastate şi deteriorate, situaţia nu putea fi uşor îndreptată. 
Revenirea învăţământului primar la starea de normalitate se făcea încet. Edificiile 
şcolare, dintre care multe căpătaseră în timpul războiului alte destinaţii, trebuiau 
grabnic reamenajate. Reparaţiile necesare s-au efectuat, în cazul multor şcoli sălă
jene, în vara anului 1919. Rămâneau necorespunzătoare, la începutul anului şcolar 
1919-1920, cele din Cheud, Domnin, Traniş, Rona, Bârsa, Băiţa, Tămăşeşti, ş.a.2G. 

Lipseau şi învăţătorii. Statul român avea nevoie în administraţie, justiţie, 
finanţe, de mulţi intelectuali. Preoţii şi învăţătorii, care formau m.ajoritatea in
telectualilor ardeleni, au trebuit să se improvizeze în purtătorii diferitelor slujbe 
administrative. Şeful Resortului Cultelor şi Instrucţiunii Publlice, V. Branişte, îi 
îndruma pe învăţătorii care ocupau funcţii de primar şi secretar comunal să-şi 
reocupe posturile. Dar, „având în vedere lipsa de elemente capabile pentru intro
ducerea vieţii administrative româneşti, învăţătorii pot ocupa funcţiile în orele 
libere şi vacanţe":17. Eforturi pentru asigurarea cadrelor didactice necesare s-au 
făcut însă. S-a apelat la preoţi, la învăţătorii din Vechiul Regat, la cei pen
sionaţi, la suplinitori sau la învăţătorii de altă naţionalitate, dacă aceştia jura
seră fidelitate statului :·omân. 

Anul şcolar a putut începe la I octombrie 1919 în câteva şcoli primare. Cele 
mai multe, din comunele rurale mai ales, şi-au început cursurile mult mai târzii! 
Frecvenţa lăsa de dorit. Lipsurile şi sărăcia i-au constrâns pe unii părinţi să-şi 
folosească copiii la muncile din gospodărie. Războiul, pe de altă parte, îi dezobiş
nuise pe mulţi să-şi mai trimită copiii la şcoală. Abia în iarnă frecvenţa va cu
noaşte o oarecare îmbunătăţire pentru ca în primăvară, când muncile agricole 
reincep, să se înrăutăţească din nou. Doar şcolile confesionale minoritare au o 
situaţie mai bună. Aici,· fără a se respecta noul plan de învăţământ, instrucţia de
curgea însă tot în spiritul vechi2B. 

Cu toate măsurile luate de Revizorul şcolar al judeţului Sălaj, condus de 
Ioan Mango, în anul şcolar 1919-1920 n-au funcţionat IO şcoli de stat în limba 
română (din 52), 64 şcoli confesionale greco-catolice (din '145) şi o şcoală confe
sională ortodoxă (din 7). Faţă de anii anteriori, când războiul determinaseră în
chlderea a mai mult de jumătate din numărul şcolilor, saltul înregistrat de şco
lile româneşti în sensul îmbunătăţirii activităţii este evident. Lucrurile stăteau 
mai bine în cazul şcolilor minoritare. Toate cele 15 şcoli de stat maghiare au 
funcţicmat. Din cele 70 şcoli confesionale reformate doar două nu şi-au deschis 
porţile în 1919. Şcolile izraelite şi luterane au funcţionat toate, iar din cele nouă 
şcoli confesionale romano-catolice doar două nu şi-au putut desfăşura activitatea. 
Examenele finale s-au ţinut între 10-25 mai 1920 la şcolile confesionale şi între 
10-21 iunie 1920 la cele de stat. „Faptul că s-au desfăşurat în limba română au 
făcut o bună impresie asupra oamenilor"29. 

Apreciabile progrese se obţin în anul şcolar 1920-1921. fo comunele urbane. 
centrele de plasă şi „comunele fruntaşe"JU cursurile şcolilor primare au putut 
începe în luna septembrie. La sate însă, ca şi in anul precedent, ele încep în 

24 Arh. Stat. fond Prefectura judeţului Sălaj, dos. 135 - III - 7 /1992. 
25 Şcoala Noastră, XII, 1936, p. 60. 
26 Arh. Stat Sălaj, fcmd Prefectura judeţului Sălaj, dos. 131 - III - 9/1920, f. 1-
'fl Gazeta Oficială a judeţului Sălaj, 1919. p. 19. · 
68 Arh. Stat. Sălaj, dos. cit., f. 12. 
29 Idem, f. 1·3. 
30 Idem, dos. 133 - II - 5/1921, f. 1. 
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luna octombrie sau chiar mai târziu. Persistau unele lipsuri în mobilier, manuale 
şcolare. rechizite. Şcolile de stat româneşti înfiinţate în Bocşiţa, Giorocuta-Moiad, 
Păţăluşa, Reghea, Sighet - unde şcoala nu mai funcţionase de mulţi ani - au 
întâmpinat cele mai mari dificultăţi. 

Conform ordinului Ministerului Instrucţiunii Publice nr. 19422 din 17 iulie 
1920, pe lângă toate şcolile de stat din comunele cu populaţie maghiară s-au în
fiinţat secţii maghiare „la care instrucţia se face de către învăţători de aceiaşi 
naţionalitate ~i religie şi în mod gratuit"31 • 

lmbunătaţiri cunoaşte şi activitatea grădiniţelor de copii. Dacă în anul şcolar 
1919-1920 nu funcţionase nici măcar o singură instituţie de acest fel, în anul 
şcolar 1920-1921 au funcţionat toate cele existente. Mai erau, însă, doar şase: 
4 de stat, una comunală şi una confesională reformată. Funcţionau regulat „dar 
din cauza .indolenţei părinţilor cu elevi puţini":l:l. Cinci aveau limba de predare 
română, iar una - cta confesională reformată din Zalău - îşi desfăşura instrucţia 
in limba maghiară. Faţă de perioada premergătoare Marii Uniri, când funcţio
naseră 16 grădiniţe de copii ale statului şi una comunală, reculul este evident, 
dar procesul de înfiinţare a lor va continua în următorii ani când Zalăului, Şim
leului, Crasnei, Tăşnadului şi Acâşului, unde existau asemenea in.stituţii şcolare, 
li se vor alătura alte şi alte localităţi. 

Statisticile, înaintate de către Revizorul şcolar judeţean Prefecturii, demon
strează că în anul şcolar 1920-1921 a avut lac o reală consolidare a învăţământului 
primar. Au funcţionat cu 48 şcoli şi 58 învăţători, mai mult decât în anul şcolar 
anterior. Creşterile cele mai mari s-au înregistrat în cazul şcolilor de stat (14) 
şi şcolilor greco-catolice (30). 

An după an rezultatele obţinute sunt tot mai bune. Edificiile şcolare sunt 
reparate. Altele noi se construiesc. Dar localuri improprii desfăşurării procesului 
de învăţământ se întâlnesc încă. La începutul anului şcolar '1921-1922 şcolile pri
mare din Zalău, Dioşod, Hodod, Ulciug, Sâncraiul Silvaniei erau aproape inuti
lizabile. Datorită lipsei localurilor de şcoală sau a deplorabilei stări a acestora, 
multe şcoli continuă să funcţioneze în localuri închiriate. Lipsea, în multe cazuri, 
combustibilul necesare încălzirii şco'.ilor. Era, aceasta, doar una dintre cauzele în
chiderii, pe timp scurt, a şcolilor respective. La începutul fiecărui an de învăţă
mânt prea puţini elevi frecventau şcoala. Muncile agricole reprezintă, şi acum, 
principala cauză. Bolile contagioase întrerupeau şi ele, de multe ori, mersul nor
mal al învăţământului. De exemplu, in luna martie 1921 se ivise, în şcolile primare 
din Zalău, Uileacul Şimleului, Santău, Tohat, Vaşcapău pojarul, iar în Hodod 
scarlatina. Nu lipseau dizenteria, febra tifoidă ş.a. 

Bunul mers al învăţământului primar (până la apariţia legii învăţământului 
primar şi normal-primar din 1924) era influenţat negativ şi de lipsa materialului 
didactic. Lipseau ,,cu desăvârşire"J:l tablourile istorice, hărţile, măsurile metrice, 
măsurile de greutate, globul pământesc, colecţiile de tablouri, colecţiiile zoologice 
etc. Se întâlneau, în unele locuri doar, harta României, instrumente simple de 
calcul sau câteva instrumente de fizică. 

Lipseau şi bibliotecile şcolare. Intr-un Raport înaintat Prefecturii, revizorul 
şcolar I. Mango, evidenţia faptul că „una din cauzele fundamentale ale lipsei de 
cărţi este absenţa unei case de editură care să se ocupe exclusiv cu editarea 
cărţilor pentru copii". Cărţile ilustrate editate de „Cartea Românească" - preciza 
raportul - „nu vor putea ajunge niciodată in mâinile lor fiind prea scumpe", iar 
cele din „Pagini alese", deşi ieftine. „se adresează mai mult cititorului adult decât 
copilului de şcoală. Chestiunea bibliotecilor şcolare s-ar putea rezolva prin Casa 
Şcoalelor şi a Culturii poporului" se considera în încheierea raportului citat34• 

Tot mai mulţi învăţători erau calificaţi. Dar ei absolviseră şcolile normale 
ungureşti sau şcoala normală confesională de la Gherla. unde instrucţiunea se 
făcea în limba maghiară. Erau necesare, deci, cursuri de vară pentru perfecţio
narea pregătirii profesionale a învăţ.ătorilor. începute încă din vara lui 1919. 

31 Ibidem, f. 2. 
32 Idem, dos. 135 - III - 7 /1922. 
33 Ibidem, f. 8. 
34 Ibidem, f. 9. 
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cursurile urmăreau să ridice nivelul învăţătorilor de la şcolile de stat cu predare 
în limba română cel puţin la nivelul învăţătorilor de la secţiile maghiare sau a 
celor aparţinând învăţământului confesional minoritar. Erau, însă si alte cate
gorii de învăţători. Una, care se prezenta destul de mulţumitcrr, e;a ·reprezentată 
de „învăţătorii ajutori". Erau, incluşi, aici, învăţătorii care absolviseră patru clase 
secundare şi care urmaseră toate seriile cursurilor de vară. O altă categorie a 
„învăţătorilor toleraţi'', era alcătuită din cântăreţi de biserică, meseriaşi sau plu
gari mai luminaţi. S-a apelat la ei din cauza lipsei de învăţători calificaţi. Toată 
munca lor educativă se rezuma la câteva elemente de s<'ris, citit şi socotit. Cei care 
urmăreau şcoala primară într-o şcoală în care funcţiona un asemenea învăţi'1to1· in
trau în armată „tot :analfabeţi ca şi cl'i care n-au cercetat ~coala niciodat[1. Ar fi 
mai bine dacă aceste catedre ar fi lăsate vacante":is. 

In judeţul Sălaj, in anul şcolar 1922-1923, funcţionează, la şcolile primare 
şi grădiniţele de copii 416 învăţători. Dintre aceştia 34:3 erau titulari, 37 ajutori 
şi 36 toleraţi. Impărţiţi după naţionalitate erau: 227 români, 181 maghiari, 2 ger
mani şi 6 evrei. Comparând cu anul şcolar 1919-1920, când erau încadraţi în în
văţământul primar 293 învăţători (de toate categoriile) sau cu anul şccrlar 1920-
'1921, când numărul lor era de 351, avem dimensiunea progresului realizat de Re
vizoratul şcolar judeţean în încadrarea şcolilor primare cu cadrc'e m•cesare. 

In şcolile confesionale ale minorităţilor (reformate, romano-catolice, evanghe
lice-luterane şi izraelite), multe create după 1918, frecvenţa şi progresul instruc
ţiei erau mai bune decât în cazul şcolilcrr româneşti. Este necesară, însă, o preci
zare: rezultatele cele mai bune se obţineau la obiectele predate în limba maternă 
a elevilor. In schimb la istorie, limba română, geografie şi constituţie progresul 
„aproape la toate şcolile este slab din motivul că învăţătorii nu cunosc limba 
română:JS. De altfel, în multe şcoli confesionale minoritare (Sâncraiul Silvaniei, 
Naimcrn, Verveghiu, Ţicău) geografia şi istoria erau predate numai în limba ma
ghiară3'. Alte şcoli, cele mai multe, nu aveau un program de învăţământ aprobat 
de autorităţile superioare ale statului român, nu înaintau planurile analitice şi 
orarele spre aprobare, iar preotul şi învăţătorul refuzau să semneze procesele ver
bale ale inspecţiilor şcolare „pe motiv că nu sunt redactate în ungureşte"38• Corpul 
didactic al acestor şcoli avea însă o pregătire profesională temeinică. Şco'li ale 
minorităţilor acomodate noilor împrejurări şi care respectau legea erau doar cele 
izraelite şi evanghelice-luterane. Funcţionau în judeţul Sălaj în anul şcolar Hl24-
1925, 49 şcoli reformate maghiare, cu 64 învăţători, 10 şcoli romano-catolice cu 
15 tnvăţători, 2 şcoli romano-catolice slovace cu 2 învăţători, o şcoală luterană 
germană cu un învăţător şi o şcoală izraelită, în limba română, cu trei învăţători. 
Mai funcţionau, în acelaşi an şcolar, nouă şcoli religioase (Talmud - Thora) cu 
15 învăţători~. 

Faptul că aceste şcoli erau frecventate de un număr mare de elevi, iar secţiile ma
ghiare ale şcolilor de stat româneşti erau, din cauza lipsei de elevi, aproape inexis
tente, a atras atenţia celor răspunzători de soarta învăţământului primar. Reforma 
acestuia devenise necesară. Toate tipurile de şcoli primare existente trebuiau 
unificate. Reglementări se făcuseră şi până atunci. Incă în anul 1919. Decretul
lege nr. 2844 din 5 iulie'IU preciza în ce consta atât cursul elementar, cât şi cel 
complementar, care era scopul unuia şi al altuia şi ce materiii erau predate în 
fiecare din ele. Astfel, în cursul elementar, care trebuia să dea cunoştinţele ab
solut indispensabile oricărui cetăţean român. se predau: instrucţia morală şi reli
gioasă, catehismul şi rugăciunile, citirea şi scrierea, limba română, aritmetica 
practică şi noţiuni elementare de geometrie, noţiuni de istorie a românilor, de 
geografie şi drept civic, noţiuni de ştiinţe naturale şi fizice, noţiuni de iE;ienă, 
desen, cânt, exerciţii şi jocuri gimnastice, lucru manual şi lucrări practice agri-

35 Idem, dos. 137 - III - 11/1923. 
36 Idem, dos. 140 - III - 1/1925. 
'j1 Ibidem. 
38 Ibidem. 
39 Ibidem. 
40 Idem, voi. IX-X, Hl19-1922, p. 110-111. 
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.;:ole. Cursul complementar, cu dezvoltările corespWlzătoare vârstei, repeta ac<'eaşi 
programă. 

Constituţia din martie 1923 conţinea şi ea însemnate dispoziţii privind în
văţământul public. Cuprinse in art. 23 ele aveau la baza principiile libertăţii, gra
tuităţii şi obligativităţii. O libertate deplină, dacă nu erau atinse ordinea pu
blică şi bunele moravuri, o gratuitate generală şi o obligativitate restrânsă asupra 
·şcolii primareq1• I. Nistor considera că, pentru a şterge deosebirile existente între 
tipurile de şcoli primare, era necesară o revizuire generală. Se impunea dispa
riţia şcolilor confesionale „dar învăţământul religios trebuia să ramână"42. Mi
norităţile aveau în continuare dreptul de a-şi cultiva limba şi de a deschide şcoli 
pe propria so·coteală. Obligativitatea, care era o îngrădire a libertăţii personale, 
trebuia menţinută cu orice preţ deoarece „numărul analfabeţilor era înspăimântă
tor de mare"43. 

ln anul şcolar 1923---'1924 apărea, în continuarea procesului unificării învă
ţământului, sub ministeriatul lui C. Angelescu, la 26 iulie 1924, „Legea pentru 
învăţământul primar al Statului (şcoli de copii mici, şcoli primare, şcoli şi cursuri 
de adulţi, şcolile şi clasele speciale pentru copii debili şi anormali educabili) şi 
învăţământul primar normal"qq. Legea din iulie 1924 dădea învăţământului primar 
o nouă organizare, în sensul unificării şi centralizării sale. Conform legii primul 
grad al învăţământului cuprindea şcoala de copii mici, şcoala primară, şcoala şi 
cursurile de adulţi, şcolile şi clasele speciale. Numărul anilor de studiu. pentru 
elevii care nu treceau în şcolile secundare, era ridicat la şapte, iar obligativitatea 
învăţământului primar se prelungea până la vârsta de 16 ani. Se luau, în acelaşi 
timp, măsuri pentru frecventarea regulată a şcolii şi pentru ajutorarea celor lipsiţi 
ele mijloace ma·teriale. Programarea şcolară, cu mici schimbări pentru ultimii trei 
ani de studiu, era aceeaşi în şcolile statului, ca şi în cele particulare. Se unifica, 
in ceea ce privea pregătirea şi numirea, transferul etc., corpul didactic rural şi 
urban. 
. Noua lege plasa judeţul Sălaj în zona culturală a ţării. Ministerul Instruc
ţiunii a dispus ca învăţătorii merituoşi, originari din judeţe care nu făceau parte 
din zona culturală, să primească un spor de 500/o asupra asupra salariului de bază. 
pe întreg anul şcolar 1923-1924. Ei se vor bucura de sporuri de salarii, gradaţ.ii 
şi ;1!te avantaje în perioada următoare. Fiecare şcoală primară din judeţ a primit 
un exemplar din legea învăţământului însoţit de un ordin circular cu instrucţiunile 
nece~are. Părţile mai însemnate din lege au fost, prin afişe şi conferinţe, aduse la 
cunoştiinţa oamenilor. 

Ministerul Instructiunii a numit în judeţul Sălaj. la începutul anului şcolar 
1924-1925, 92 învăţători. S-au prezentat la post doar 65. Oamenii au acceptat cu 
gr0u noua lege. tnvăţătorii au fost puşi într-o situaţie dificilă. Răzbunarea să
tenilor, care nu înţelegeau intenţiile legiuitorului, s-au abătut asupra lor. Unii 
învăţători erau bătuţi, iar în Bârsăul de Sus. de exemplu, juratului care executa 
pedepsele şcolare, sătenii i-au aprins casa, întregul avut al acestuia pierind în 
flăcări. 

In noiembrie 1924 doar trei comune ale judeţului erau încă lipsite de loc~ 
şrolar: Preuteasa, Subcetate şi Stârciu. Era efectul politicii de construcţii şco
lare duse de Revizorul şcolar judeţean. Se ridicaseră, în Doh, Zahoc, Sighet, Co
şeiu, Vaşcapuă, Biuşa, Cheud, Năpradea, @ălpâia, Giorocuta, ş.a., sau erau în 
construcţie, moderne localuri şcolare. In alte comune: Boian, Plesca. ş.a. edifi
ciile necesare şcolii au fost cumpărate. In comunele în care şcoala funcţiona în 
local închiriat sau impropriu, se adunau materialele necesare începerii lucrări
lorq:j. Era cazul comunelor Bulgari, Răsolţul Mare, Supurul de Sus, Hidig, Şumal, 
Racâş, ş.a. Localuri slabe mai erau încă în Var, Domnin, Bârsa, Noţig, lnău, dar 

41 • * * Constituţia din 1923 în dezbaterea contemporanilor, Bucureşti, 1990, 
p. 518. 

42 Ibidem, p. 525. 
43 Ibidem, p. 528. 
44 Cod Hamangiu, vol. XI, 1923-1924, p. 525. 
45 Arh. Stat. Sălaj, fond Prefectura judeţului Sălaj, dos. 139 - III - 13/1924. 
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Comitetul central de con·s.trucţii şoolare, creat la inceputul anului 1924, le va 
avea în atentie. 

In acest prim an de aplicare a noii legi a învăţământului pri
mar, învăţământul de stat .sălăjean s-a compus din: 218 şcoli. pri
mare cu 326 învăţătorii (290 titulari, 36 suplinitori şi toleraţi), 5 gră
diniţie de copii cu 5 conducătoare (3 titulare şi două suplinitoare), 
5 şcoli de ucenici (în Zalău, Şimleu Silvaniei, Cehu Silvaniei, Jibou şi Tăşnad) 
şi HJO cursuri de adulţi. Câţia învăţători nu au intfiin4at asemenea cursuri, alţşi 
nu le-au putut conduce. S-au cerut, pentru toţi aceştia, sancţiuni. Nu s-a ţinut 
şcoală în Preuteasa, Stârciu, Subcetate (din cauză că edificiul şcolar lipsea), Panic 
şi Fizeş (unde titularii erau în armată). învăţământul minorilor s-a desfăşurat, 
în acelaşi an şcolar, în 63 şcoli cu 85 învăţători. 

Copii sălăjeni de vârstă şcolară (7-16 ani), conform recensământului început 
în august 1924 şi încheiat în noiembrie acelaşi an, erau 38.672. După naţionalitate 
cei mai mulţi erau români (24.625), urmaţi de maghiari ('11.112) şi evrei (1.535). 
In judeţ mai erau elevi germani (218), ruşi şi ruteni (7), sârbi (2). Celelalte naţio
nalităţi aveau, în tCJl:al, 1.135 copii de vârstă şcolară46. 

Conform prevederilor legii administrative, începând cu '1 ianuarie 1926, au 
trecut la judeţul Sălaj toate comunele aparţinătoare plăşilor Carei (din judeţul 
Satu Marc) şi Valea lui Mihai (din judeţul Bihor). ni afara acestora au mi tre
cut, sub raport administrativ, la judeţul Sălaj, comunele: Dobra, Hurez, Racova 
(din judeţul Satu Mare), Băbeni, Brâglez, Ciocmani, .Cristolţul Mare, Cristolţel, 
Muncel, Solona, Surduc (din judeţul Someş) şi Trestia (din judeţul Cluj). Din ju
deţul Sălaj a trecut la judeţul Cluj comuna Tusa. „Şcolile primare din comunele 
amintite trec în mod firesc sub administraţia şi controlul oficial al revizoratului 
şcola~ din Zalău"41• Comuna urbană de reşedinţă era Zalău! încă din anul 1876 
când, prin unirea comitatelor Crasna şi Solnocul de Mijloc, s-a format judeţul 
Sălaj. Din 1926 judeţul, de graniţă acum (cu Ungaria), va avea 10 plăşi, tre.: 
comune urbane şi 267 comune rurale, grupate în 101 notariate48• Alte minore re
organizări (transformarea unor cătune în comune rurale) vor urca numărul comu
nelor la 286. Până la sfârşitul perioadei interbelice acest număr va rămâne ne
schimbat. în mod corespunzător sporeşte, desigur, numărul şcolilor. 

Progresele realizate în timpul guvernării liberale sunt, în construcţii şcolare. 
dotarea cu cele necesare şcolii etc„ evidente şi în cazul judeţului Sălaj. Numai 
că, în frecvenţă şi înscrierea copiilor la şcoală, după doi ani de la punerea în 
aplicare a legii învăţământului primar „nu se vede nici o îmbunătăţire", deoarece 
ţăranul, ca şi în trecut, a rămas apatic faţă de şcoală, răzbunându-se, prin crime, 
incendieri sau bMăi, pe cei care aplicau legca49• Cauzele acestei triste situaţii, 
după I. Mango - revizorul şcolar al judeţului -, erau multiple. Unele aparţineau 
ţăranului şi lumii satului: ignoranţa, sărăcia altele, învăţătorului: lipsa de pre
gătre, lpsa nţiatve, ţinuta şi purtare ncorectă, dispersrea forţelor în alte ac
tivităţi; altele, legislaţiei învăţământului; amenzile şi modalitatea lor de încasare, 
sfârşitul anului şcolar abia vara - când în gospodăriile ţăranilor era cel mai 
mult de lucru, etc. Erau şi mijloace de îndreptare: munca de convingere a ţăranului 
asupra importanţei şcolii, grijă în aplicarea amenzilor, care trebuiau doar rar şi 
cu măsură folosite, asigurarea cadrelor didactice necesare, tratarea blândă şi pă
rintească a elevilor, ţinuta şi purtarea corectă a invăţătorilor50• Unde aceste mij
loace erau folosite rezultatele nu se lăsau aşteptate. tn Asuajul de Jos, de exem
plu, sub conducerea învăţătorului Ioan Buta, toţi copiii frecventau şcoala. Era. 
totuşi, daar o fericită excepţie. 

Deschiderea cursurilor şcolilor primare din judeţ, în anul şcolar 1927-1928, 
s-a amânat cu o lună şi jumătate. Cauza nedoritei situaţii era paralizia infantilă 
ce bântuia unele judeţe. In Sălaj boala nu s-a extins, dar autorităţile au consi
derat că este mai bine să o prevină. Situaţia materială a şcolilor a fost, în ge-

46 Ibidem. 
11 Şcoala Noastră, Ifi, 1926, p. 38. 
4B Gazeta Oficală a judeţului Sălaj, VII, 1926, nr. 7. 
4u Şcoala Noastră, III, 1926, p. 89. 
5U Ibidem, p. 93-95. 
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neral, satisfăcătoare. Toate comunele dispuneau de localuri şcolare. Puţine mai 
erau închiriate sau necorespunzătoare. Posturile de învăţători s-au înmulţit cu 
10, s-au înfiinţat 4 şcoli primare şi o ,grădiniţă de ·copii. In ,total, în acest an 
.şcolar, au funcţionat 284 şcoli de stat cu 484 învăţători, dintre care 456 titulari şi 
28 supJinitori, 17 grădiniţie de copii cu 20 conducătoare şi 105 şcoli minoritare şi 
o grădiniţă de copii minoritară cu 175 cadre didactice. Frecvenţa, însă era tot 
slabă. „Mai este mult de făcut până când vom putea aduce la şcoală şi alte 
câteva mii de copii (n.n.), care azi nu o frecventează"51 • Chiar cei care frecventau 
şeoala nu se prezentau la cursuri decât toamna târziu, iar primăvara devreme o 
părăseau. Amenzile, acumulate, încasate după expirarea termenelor legale, pro
vocau adevărate revolte. 

ln cadrul unei vizite care a cuprins mai multe judeţe, ministrul Dr. C. An
gelescu a vizitat, în zilele de 27-28 mai 1928, judeţul Sălaj. El a asistat la inau
gurarea noilor localuri şcolare din Boian-Plesca, Stârciu. Răstolţ, Vaşcapău, Ra
câş, Galpâia, Var, Năpradea, Cheud şi Biuşa. Pe parcurs a vizitat şi alte şcoli. 
Concluziile ministrului instr_ucţiunii erau, după vizitâ, mai mult decât satisfăcă
t9are, progresul făcut de şcolile sălăjene fiind considerat „uimitor"52. 

Cursul ascendent din anii '20 a fost, însă. întrerupt de marea criză economică. 
Cheltuielile pentru învăţământ s-au redus mult. Multe posturi de învăţători au 
fost desfiinţate. Numărul copiITor neşcolarizaţi a crescut. Numărul analfabeţilor s-a 
mărit. Anul şcolar 1931-1932 „se poate numi cu drept cuvânt -«Tragedia şcoalei 
româneşti» sub toate aspectele"53. Mizeria materială a şcolilor era deplină. Fon
di.Jrile necesare întreţinerii lipseau aproape cu totul. Combustibilul era asigurat 
de elevi. Invăţătorii n-au primit salariile câte 4-6 luni, trăind din mila sătenilor. 
Frecvei:iţa, din cauza indolenţei şi sărăciei ţăranilor, a fost foarte scăzută, iar de
spre sancţiuni, în condiţiile crizei, nici nu putea fi vorba. Revizoratul şcolar ju
deţean, ce trebuia să îndrume învăţământul primar era aproape desfiinţat (doar 
trei persoane)54• Starea de spirit dominantă în cadrul corpului ditlactic primar a 
fost deprimată, dar caracterizată, totuşi„ de o „resemnare nobilă şi un optimism 
in puterile proprii"55. 

Şcoli, deşi în număr necorespunzător, existau, în anul 1931-1932, în toate 
comunele. Erau necesare încă, având în vedere numărul obligaţiilor la şcoală, cam 
150-200 săli de învăţământ şi toţi atâţia învăţători. Nu mai erau învăţători fără 
diplomq, erau, în schimb, „normalişti cu diplomă fără posturi" într-un număr 
::onsiderabil56. 

ln judeţ funcţionau în total 282 şcoli primare de stat (278 rurale şi 4 urbare). 
Dintre acestea 10 erau cu limba de predare maghiară şi română (stutliile naţio
nale), la 22 şcoli funcţionau secţii maghiare, 2 aveau limba de predare germană 
şi română, iar la 3 funcţionau secţii germane. 

Grădiniţe de copii, de stat, erau 26, dintre care 5 cu limba de predare ger
mană, iar pe lângă 4 erau secţii germane. 

Şcoli primare confesionale (particulare) minoritare erau 103. Dintre acestea 
85 erau maghiare, 12 germane, 4 evreieşti, una luterană şi una slovacă. Grădiniţa 
de copii, maghiare, erau două. To·ate aceste şcoli particulare erau puse, în con
formitate ·cu dispoziţiile legii învăţământului particular din 22 decembrie 1925, 
sub supravegherea şi controlul Ministerului Instrucţiunii şi nu se puteau înfi:nţa 
decât în baza unei autorizaţii date de acesta. Ele puteau funcţiona numai cu pro
grama şcolilor statului şi nu eliberau diplome ci adeverinţe din care să rezulte 
studiile făcute în şcoală. Limba de predare era stabilită de susţinătorii şcolii res
pective. ln grădiniţele de copii era obligatorie folosirea limbii române, în con
versaţii, cel puţin o oră zilnic. In şcolile particulare, începând din clasa a-III-a 
primară, limba română, istoria Românilor şi geografia României trebuiau predate 
in limba română, in mod obligatoriu, în numărul de ore stabilit prin regulament 

51 Idem. V, 1928, p. 264. 
52 Ibidem, P. 261. 
53 D. Mărgineanu, op. cit., p. 10. 
54 Ibidem, p. 14. 
55 Ibidem, p. 19. 
56 Ibidem, p. 20. 
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Pentru a obţine dreptul de publicitate, şcolile particulare trebuiau să îndepli
nească o serie de condiţii: - vechime de cel puţin un an, - local cu săli pentru 
fiecare clasă, - învăţători titulari. - predarea materiilor prevăzute in progra
mele analitice ale şcolilor similare de stat, - înscrieri şi cursuri după regulile 
stabilite pentru elevii şcolilor statului etc. 

Corpul didactic în şcolile statului era format din 508 învăţători şi 33 condu
cătoare de grădiniţe de copii, 466 erau români, restul minoritari. In cele 103 şcoli 
minoritare particulare funcţionau 1.79 învăţători, iar în grădiniţele de copii, ma
ghiare, 2 învăţătoare. Corpul didactic din judeţul Sălaj, în total 722, era format . 
din 404 bărbaţi şi 318 femei37. 

Lipsa de localuri şi învăţători a făcut ca din cei 54.497 copii de vârstă şco
lară să rămână neînscrişi 8.925. Se adăugau 7.147 înscrişi care, din aceleaşi 
motive, nu au frecventat. Din aceştia nici măcar 20/o nu erau minoritari. Faţă de 
numărul românilor, însă, cei care nu frecventau, reprezentau 410/0, a imensă 
cifră a „candidaţilor de analfabeţi". Erau şi 6.834 adulţi între 16-18 ani „în 
cea mai mare parte complet analfabeţi"58. „Absolvenţii învăţământului primar com
plet (cu VII clase) ne dau doar un procent foarte mic şi anume 381 absolvenţi. 
adică 1,090/o al elevilor înscrişi şi numai 0,970/o al efectivului total (39.050) de 
copii români obligaţi la şcoală (ciclul inferior şi complcmentar)"59• 

D. Mărgineanu considera că, în principal, cauzele obţinerii unar asemenea 
rezultate nesatisfăcătoare sunt: insuficienţa localurilor de şcoală, indiferenţa faţă 
de cursul complementar, nediferenţierea învăţământului după zone, lipsa spri}i
nului din partea administraţiei, intrarea în «horă» a copiilor de vârstă de 13---14 
ani, după care, «Vorbă nu mai poate fi de a-i aduce la şcoală„"GO. 

Şcoala evoluează pe aceleaşi cordonate şi în anii care urmează. La începutu[ 
anului şcolar 1932-1933 revizoratul şcolar făcea aceste triste constatări: săli de 
învăţământ rigide, muzee şcolare aproape inexistente, material didactic defectuos 
şi incomplet, biblioteci şcolare care - unde există - nu sunt consultate, muncă 
practică şi dexterităţi (lucru manual, desen) neglijate, coruri şcolare doar la 8-
10 şcoli (din 284), învăţători fără cultură profesională, activităţile, la clasele 
V-VII, neînsemnate61. 

Cele mai neglijate rămâneau, totuşi, şcolile şi cursurile de adulţi. A vând ca
scop completarea învăţământului primar şi creşterea utilităţii sociale a indivi
dului, aceste cursuri nu au dat rezultatele aşteptate. In Sălaj rezultatul era aproape 
nul. „Şcoala noastră"62 scria, referinduse la aceste cursuri, „s-au plătit câteva 
milioane din bugetul statului conducătorilor şcolilor şi cursurilor de adulţi fără 
să fi dat un singur adult în mod legal, examenul de 4 clase primare. Nici nu 
mai vo_rbim de examenul de absolvire a învăţământului primar". 

Situaţia se va îmbunătăţi după anul 1933. Legea învăţământului primar va 
suferi unele modificări, vizând îmbunătăţirea frecvenţei mai ales, în 1934 şi 
1037. Se construiesc noi şcoli primare şi se creează noi posturi de învăţători. Frec
venţa se îmbunătăţeşte, chiar şi în cazul cursului complementar. Acesta rămâne, 
însă, pe mai departe, cel mai puţin frecvent (6t>O/o)63 ş"i nu va da, niciod.ată, 
rezultatele scontate. 

în judeţul Sălaj creşterea numărului şcolilor primare, a grădiniţelor de copii 
şi învăţătorilor este evidentă. in 1938 existau 301 şcoli de stat, cu un efectiv de 
745 învăţători şi învăţătoare, grădiniţe de copii erau 46 cu un efectiv de 55 con
ducătoare. iar şcoli primare confesionale particulare (minoritare) funcţionau 98 cu 
un efectiv de 198 învăţători şi învăţătoare. S-au înfiinţat, pentru predarea în
văţământului practic, 10 posturi. Ele erau ocupate de „maestre pentru predarea 

"' Ibidem, p. 21--27. 
'iB Ibidem, p. 28. 
:iLl Ibidem, p. 30. 
nu Ibidem, p. 35. 
r.1 Şcoala Noastră, IX, 1932, nr. 7. 
~2 op. cit., VI, 1929, p. 335. 
tiJ Gh. TătăPescu, Fapte Date. Cifre •... Bucureşti p. 17-18. 
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gospodăriei, maiştrii pentru predarea lucrului manual şi agronomi pentru predarea 
practicii agricole"34. tn medie unui învăţător ii revenea un număr de 72-75 elevi. 

S-au clădit, in doar doi ani (1936-1938), 32 şcoli cu 61 săli de clasă şi locuinţe 
pentru directori. In curs de construcţie erau, în 1938, un număr de 18 şcoli. Cu 
toate aceste rezultate bune, numărul şcolilor rămânea insuficient. Datorită acestui 
fapt, obligativitatea învăţământului (prevăzută încă de legea din 1864) nu a putut fi 
realizată niciodată oentru toti copiii. Revizorul şcolar al judeţului Sălaj estima 
necesarul de localuri şcolare la 100 (pentru comunele în care lipseau sau erau 
necorespunzătoare), iar a grădiniţelor de copii la 50, acestea fiind „absolut in
disponibile pentru interesele noastre naţionale''ffi. Sălile pentru băi lipseau. Doar in 
şcolile ridicate în anul şcolar 1937-1938 existau băi şcolare. Se îmbunătăţise sta
rea sanitară a elevilor. Cazuri grave, spre deosebire dP anii 20', nu se mai întâlnesc. 
Bolile molipsitoare, puţine, erau din timp aduse la cunoştinţa autorităţi'or, iar me
dicii de circumscripţie şi serviciul sanitar luau mâsuri eficiente de împiedicare a 
răspândirii lor. 

Pentru clasele I-IV a fost în vigoare o programă minimală unică, completată, 
tot atunci (1938), cu o programă adaptată secificului regional. Cursului superior 
primar (clasele V-VII) i se intensifica caracterul practic şi regionnl. Era de trei 
tipuri: agricol-gospodăresc, industrial şi comercial. Cursurile, în aceste clase, durau 
de la 15 octombrie la 15 apriJie66. Legea pentru organizarea şi funcţionarea învăţă
mântului primar şi normal primar, adoptată un an mai târziu, conţinea prevederi 
în spiritul modificărilor introduse în 1938. Se asigura, în plus, un conţinut al cla
selor supraprimare mai apropiat de acela al gimnaziilcn-67 . Această lege, adoptată în 
timpul ministeriatului lui P. Andrei, era influenţată de tendinţele noi în pedagogia 
Vf"emii: pedagogia comunităţilor de muncă, programe bazate pe metoda centrelor 
::le i n terese68. 

Dascălii sălăjeni au desfăşurat, în întreaga perioadă interbelică, o bogată acti
vitate extraşcolară. In cadrul Reuniunii Învăţătorilor Români Sălă;eni, ce îşi ţinuse 
adunarea generală de constituire la 10 septembrie 1871, în Şimleu Silvaniei, dascălii 
şi-au lărgit şi cristalizat mereu cunoştinţele teoretice, prin discuţiile din adunările 
generale. Primul preşedinte a fast Demetriu Coroianu, vicarul Sil\'aniei. După 1874, 
awciaţia se împarte în 5 reuniuni-filiale şi pune bazele bibliotecilor pe aceste sub
diviziuni. Invăţătorii au lu11t parte, prin produsele muncii lor intelectuale, la adu
nările despărţământului sălăjean al Astrei. Ei au participat, de exemplu, in dele
gaţia celor 300, care, in 1892, au dus Memorandumul. la Viena. în marile război 
mulţi au murit sau au fost luaţi ostateci, numărul lor rărindu-se simţitor. 

După realizarea statului naţional unitar român, învăţătorii, la Sibiu, în februa
rie 1919. pun bazele Asociaţiei lnvăţătorilor din Transilvania. La 10 iunie 1919 
a luat fiinţă şi sectia învăţătorilor sălăjeni. Denumirea de Reuniunea lnvăţători
lor Sălăjeni se modifică în Asociaţia Invăţătorilor din judeţul Sălaj~. Preşedinte 
este nles Emil Pocola, învăţător în Bocşa Română. în 1926 preşedinte devine Si
mion Oros, din Şimleu Silvaniei. El mai fusese preşedinte, al Reuniunii, intre anii 
l!ll3-1919. Atunci, îl înlocuise pe Alimpiu Barbulovici, ce deţinuse această funcţie 
din anul 1878. tn anul 1935 Asociaţia Invăţătorilor din judeţul Sălaj avea peste 
nOO m 0 mbri activi (la înfiinţare, în 1871 avea 50 m2mbri. iar în 1910, 175 membri)îu. 
In ;mul 1929, Comitetul central al Asociaţiei Invăţătorilor din Ardeal, Crişana şi 
Mar<"lm11reş. întrunit în şedinţă la 27 august. <iprobă noul Statut al Asociaţiei ln
văţătnrilor Români din judeţtil Sălaj71. Scopul Asociaţiei era acela ele a fi ,.organul 
de informaţie si susţinere a drepturilor şi intereselor membrilor ei, de o promova 
şi dezvolta viaţa culturală a membrilor săi, de a dezvolta simţul de solidaritate 

64 Arh. Stat. Sălaj, fond Prefectttrti judeţului Sălaj, dos. 3:?65/1938, f. 50. 
65 Ibidem, f. 51. 
66 Scoala Noastră, XIV, 1938, p. 378. 
fii * * *, Istoria învăţământului <itn România, Bucureşti, 1971, p. 264-265. 
fJI * * * , Educaţia, învăţământul, gândirea pedagogică din România, Bucu-

reşti, 1978, p. 145-146. 
69 $coala Noastră, XIII, 1936, p. 276. 
7U Ibidem, p. 277. 
71 Op. cit., VI, 1929, p .585-587. 

32 - Acta Mvsel PoroUo~nsi&, voi. XX, 1996 
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colegială între membri, de a ajuta la nevoie de boală, acidente, familie grea". Mem
brii puteau fi: de drept (ordinari), fondatori, onorari şi ajutori: Asociaţia se împăr
ţea în subsecţiile: Zalău, Şimleu Silvaniei, Carei, Valea lui :Mihai, Tăşnad, Supu
rul de Jos, Crasna, Jibou, Buciumi, Cehu Silvaniei. 

învăţătorii trebuiau să facă nu doar educaţia copiilor, ci şi să se preocupe de 
"curăţenia trupească" a acestora, de educaţia lor fizică. Elevii erau antrenaţi la 
diverse activităţi: coruri, recitări de poezii, cântece etc. Dascălii trebiau să împo
dobească sălile de clasă cu portrete, steagul ţării, să se ingrijească de preocuparea 
materialului didactic. Duminica şi în sărbători tot învăţătorii erau obligaţi să ducă 
copiii la biserică. Pentru a-şi îndeplini aceste atribuţiuni dascălii apelau la diverse 

mijloace de propagandă. Cele mai uzitate erau cercurile culturale, şezătorile, con
feriţele ocazionale, corurile şcolare şi săteşti, excursiile, bibliotecile72. 

Preocupări pentru dotarea şcolilor cu biblioteci au existat. In parte, ele au şi 
fost concretizate. in anul 1924, de exemplu, ca răspuns la repetatele cereri ale das
călilor, au fost expediate cărţi, în scopul constituirii unor biblioteci, şcolilor pri
mare din: Zalău, Şimleu Silvaniei, Cehu Silvaniei, Crasna, Jibou, Tăşnad, Bu
ciumi, Acâş, Aghireş, Asuajul de Jos, Asuajul de Sus, Băseşti, Bobota, Căţelul Ro
mânesc, Gălpâia, Ortelec, Pericei, Santău, Supurul de Jos şi Odorheiu. Era urmare 
directă a ordinului nr. 9540/1924 al Inspectoratului şcolar73• 

învăţătorii aveau la dispoziţie, începând cu anul 1923, revista „Şcoala Noas
tră". Era organul oficial al Rev.izoratului şcolar, al Comitetului Şcolar judeţean şi al 
Asociaţiei Invăţătorilor din judeţul Sălaj. In ea erau publicate numeroase articole scrise, 
cele mai multe, de către învăţătorii sălăjeni. Ele se refereau la o multiudine de 
aspecte. Problemele metodice, mijoacele şi principiile educaţiei, manuale şcolare, 
activitatea didactică în şcoli formau principalul conţinut al revistei. Nu lipseau, 
însă, informaţiile despre intensa activitate extraşcolară desfăşurată de învăţă
torii sălăjeni74• 

Cele mai multe şi eficiente activităţi le desfăşurau dascălii în cadrul cercurilor 
culturale. Inainte de reforma administrativă de la mijlocul anilor 20, Sălajul era 
împărţit, după numărul plăşilor, în şase circumscripţii, având fiecare câte 6-9 
cercuri culturale. Erau, în total, 40 asemenea cercuri. Unui cerc cultural îi apar
ţineau, după împrejurări, intre 3 şi 10 comune. Reforma administrativă aduce în
semnate modificări în această organizare. Astfel, în anul 1927, cercurile culturale 
din judeţ erau repartizate în 18 centre culturale. Acestea erau: Curitău, Buciumi, 
Gălpâia, Cehu Silvaniei, Ariniş, Crasna, Valcăul de Jos, Moftinul Mic, Jibou, Tihău, 
Supuru de Jos, Hodod, Bădăcini, Hălmăşd, Tăşnad, Satu Mic, Dindeşti şi Văşad75• 
in timp, alte şi alte reorganizări se produc. La mijlocul anilor '30 funcţionau în 
judeţul Sălaj cinci cercuri culturale regionale: Zalău (cu opt cercuri mici), Şimleu 
Silvaniei (cu nouă cercuri mici), Jibou (cu 12 cercuri mici), Tăşnad (cu nouă cercuri 
mici), Carei (cu şase cercuri mici). Fiecare cerc purta un nume: Mihai Viteazul, De
cebal, Simion Bărnuţiu, Mihai Eminescu, Vasile Lucaciu, Spiru Haret, Andrei Mu
reşanu, Gheorghe Pop de Băseşti, Andrei Cosma, Ioan Raţiu, Grigore Maior, Au
gustin Bunea etc. 

Activitatea cercurilor se desfăşura, mai ales, duminica şi în sărbători, şi avea 
două părţi: o şedinţă a corpului didactic şi o şedinţă publică. S-au distins, prin 
numărul şi calitatea acţiunilor organizate în anul şcolar 1924-1925 cercurile din 
Buciumi, Bălan, Cehu Silvaniei. crasna, Gălpâia, Hodod, Jibou etc. In acel an s-a 
ţinut, de exemplu, peste 100 conferinţe didactice, 75 lecţii practice, 250 conferinţe 
poporale. 80 piese teatrale, 450 cântări, 520 recitări, 30 jocuri76• Redăm, pentru 
exemplificare, programul şedinţei de la Ilişua, din ziua de 19 martie 1933. Şedinţa 
publică a fost deschisă de către Iosif Moldovan - preşedintele cercului, învăţător 
din Lompirt, cu o cuvântare intitulată „lnsemnătatea cercurilor culturale". A urmat 
o conferinţă populară despre „Foloasele învăţării" a învăţătorului Ignaţiu Binder. 

12 Op. cit., V, 1928, p. 21-22. 
73 Arh. Stat. Sălaj, fond Prefectura judeţului Sălaj, dos. 139 - III - 13/1924, 

fila 1. 
14 Acta MP, VI, 1982, p. 476. 
75 Monitorul judeţului Sălaj, X, 1928. 
76 Arh. Stat Sălaj, dos. cit. 
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Copiii prezenţi au recitat poezii, au cântat, şi-au executat dansuri naţionale in 
curtea şcolii „spre veselia publicului spectator". In şedinţa corpului didactic, învă
ţătorul Grigore Dezsi a ţinut lecţia practică, gramaticală „Predicatul", iar învăţă
torul Silvester. din Durnuslău a făcut recenzia cărţii „Localismul educativ" de 
S'"tanciu Stoian77. 

Neajunsurile in desfăşurarea acestor activităţi ţineau, mai ales, de lipsa mij
loacelor de deplasaFe. Invăţătorii „cu leafa lor de mizerie nu sunt in stare să plă
tească cărăuşia de astăzi pentru a se transporta cu căruţa la şedinţele cercurilor 
culturale de două ori pe lună. Diurnă pentru aceste deplasări nu se dă. Sărăcia 
îi face pe mulţi să nu poată lua parte şi astfel să fie amendaţi cu o sută de lei 
pentru absenţă"78 • Dar şcolile primare, de stat sau particulare, din mediul rural 
sau din oraşe, şi învăţătorii care slujeau în ele au rămas, în întreaga perioadă in
terbelică, în pofida acestor neajunsuri, cei mai de seamă factori ai propagării ştiinţei 
de carte. 

2. INVAŢAMANTUL NORMAL - PRIMAR 

înainte de anul 1918, in judeţul Sălaj a funcţionat, pentru pregătirea invă
ţăturilor o şcoală normală de stat. Creată, în baza legii din 1868, în acelaşi timp cu 
alte 19 şcoli normale ardelene, instituţia şcolară zălăuană va funcţiona fără în
trerupere până în anul 1892. Gavril Trifu, profesor de limba română, matematici 
r;,i ştiinţe naturale la această şcoală, din anul 1870, a înfiinţat pentru elevii săi o 
~ocietate de lectură. în anul 1872. Denumită iniţial Reuniunea Preparanzilcrr din 
Zelahu, societatea va purta, din anul J.874, numele lui Gheorghe Lazăr71', şi îşi va 
dovedi utilitatea atât din punct de vedere profesional, cât şi cultural şi naţional. 
Ajunşi invăţători în localităţile sălăjene, membrii societăţii vor contribui la păs
trarea limbii române aici. unde primejdia deznaţionalizării era atât de mare. 

Transferată la Timişoara in anul 1892, şcoala normală va fi reînfiinţată, cu altă 
programă analitică, la Zalău, în 1913. Limba română nu mai figura ca materie de 
învăţământ. Doar la religie, într-O' singură oră pe săptămână, era tolerată. Şcoala, 
reînfiinţată după realizarei Marii Uniri din 1918, se va numi „Şcoala Normală de 
!nvăţători din Zalău". Şcoala avea atunci, după sistemul unguresc. opt clase. Pro
grama studiilor obligatorii cuprindea: religia şi morala, limba română, limba fran
ceză, psihologia şi pedagogia, istoria, geografia, matematica, ştiinţele fizico-naturale 
cu noţiuni de agricultură, horticultură forestieră, igiena şi medicina populară, dese
nul şi caligrafia, noţiuni de drept constituţional. administrativ, economia politică, 
lucrul manual. muzica vocală şi instrumentală, gimnastică şi jocuri gimnastice, iar 
pentru fete economia casnicăBO_ 

Ins1'-ucţia consta în două cursuri, de câte patru ani fiecare. In ciclul inferior, 
elevii primeau cunoştiinţe de cultură generală, pregătirea profesională începând în 
clasa a IV-a, pentru a se putea realiza selecţia pentru cursul superior. ln aceste clase 
(V-VII) instrucţia avea un caracter profesianal. Nu puteau fi primiţi în cursul 
superior al şcolii normale, decât în mod excepţional, absolvenţi ai şcolii secundare. 
Ultimul an al şcolii normale era destinat practicii pedagogice, repetiţiei generale, 
lucrărilor in ateliere şi laboratoare. excursiilor tematice în diferite centre şcolare, 
culturale şi economice. 

Cursurile şcolii zălăuane. în care se pregăteau doar învăţătorii (băieţi) au 
început la 10 octombrie 1919. Examenul de admitere s-a desfăşurat în data de 25 
septembrie. Pentru că locurile nu s-au completat atunci, un nou examen a avut loc 
in ziua de 6 octombrie 1919. Examenele au constat. în afara controlului medical 
eliminatoriu, din probe la limba română. aritmetică şi muzicăBI. 

77 Şcoala Noastră, X, 1933, p. 120. 
78 Gazeta Oficială a judeţului Sălaj, VII, 1926, P. 35. 
19 „ * *, Aspecte ale dezvoltării învăţământului din Slilaj, Zalău, 1971, p. 34. 
eu Cod Hamangiu, voi. IX-X, p. 108. 
81 „ * *, Aspecte ale dezvoltării •. . , p. 54. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



500 DĂNUŢ POP 

Corpul didactic al noii şcoli era compus din Cornel Pop - profesor de istorie. 
care era şi directorul şcolii, Graţian Capătă (pedagogie), Pompei Tolca (geografie şi 
ştiinţele naturii), Gabriel Almăşanu (matematică), Gh. Matieşanu şi Ioana Schmidt 
(limba română şi limba franceză), Gh. Dunca (muzică), Petre Modreanu (şcoala de 
aplicaţie). La religia ortodoxă preda protopopul Ioil Ghiuruţan, iar la cea greco-cato
l!că preotul Traian Trufaşu. Erau folosiţi, la alte materii, profesori de la şcoa~.a civilă 
de fete din Zalău. Cursurile erau frecventate, anual, de cca 190-200 elevi. Trep
tat, după sistemul existent în Vechiul Regat, şcoala normală din Zalău va ajunge 
la şase şi apoi şapte clase. 

Şcoala normală avea un internat propriu, cumpărat de stat, dar ea însăşi func
ţiona în localul şcolii primare de stat din Zalău. Bine încadrată cu profesori, cores
punzător înzestrată cu malerial didactic, şcoala avea şi „aproximativ 60 jug. de pă
mânt, din care o splendidă grădină"a2. Era necesară, în judeţul Sălaj o asemenea 
instituţie şcolară. Datorită războiului mondial sau ocupării unar funcţii administra
tive, numărul învăţătorilor scăzuse drastic, Nici înainte nu existaseră, dealtfel în 
statele sălăjene, suficienţi învăţători calificaţi. Şcoala normală va contribui la înlă
turarea acestui neajuns. Aprecierile la adresa activităţii desfăşurate aici sunt, încă 
din anul 1920, măgulitoare: „rămâi încântat când vezi mersul învăţământului, disci
plina, hrana şi curăţenia acestui institut cultural împreunat cu internat"ICJ. 

Pentru a putea urma cursurile acestei şcoli doritorii trebuiau să achite anumite 
taxe, în bani şi în natură. Acestea variau de la an la an. De exemplu, în anul şco
lar HJ20-1921, taxa de întreţinere în internatul şcolii era de 3.000 coroane, iar d€ 
intrare în anul I era de 70 lei. Se adăugau, 100 lei pentru manuale şi, indiferent 
de faptul că elevul era bursier, semibursier sau solvent, diferite cantităţi de pro
duse naturale. In acel an şcolar acestea erau 100 kg grâu, 50 kg cartofi, 10 kg fa
sole, 5 kg untură, un kg săpun. Cele necesare vieţii în cămin erau aduse tot de către 
elevi, începând cu salteaua şi terminând cu obiectele personale de igienă. 

La înscriere, ca peste tot, în afara cererii de înscriere, elevii erau obligaţi să 
prezinte certificatul de naştere (12 ani împliniţi), actul de revaccinare şi certifi
catul de absolvire a cursului primar. Pentru a putea obţine o eventuală bursă C€i 
săraci puteau prezenta un certificat de pauperitate. Examenele de admitere devin 
mereu mai dificile. In anul şcolar 1920-19~i. examenul, desfăşurat în ziua de 8 
septembrie 1920, a constat în probe de limba română, matematică şi muzică&-!. 

In anul 1925 examenul a ţinut două săptămâni (7-21 septembrie) şi-a constat 
din probe scrise la limba română şi matematică şi probe orale la limba română, 
matematică, istoria şi geografia ţăriiB5. 

Conform noii legi a învăţământului primar şi normal primar a statului, mate
riile de învăţământ in şcoala normală erau: religia şi morala creştină, limba şi li
teratura română, cunoaşterea folclorului românesc, limba franceză şi, facultativ, o 
altă limbă străină modernă, istoria Românilor şi elemente de istorie universală, 
geografia României, matematica, noţiuni de contabilitate şi comerţ, ştiinţele fizico
chimice şi naturale, noţiuni de agronomie şi anexele ei, cu aplicaţii practice, gospo
dăria, ştiinţele pedagogice (psihologia, logica. pedagogia, didactica. practica pedago
gică), datoriile învăţătorilor, igiena şi medicina populară, dreptul, economia po
litică, caligrafia şi desenul artistic, muzica (vocală, bisericească, instrumentală), 
educaţia fizică, lucrul manua1ss. 

Pentru a încheia studiile şcolii absolvenţii susţineau, în faţa unei comisii, un 
examen de capacitate. ln anul 1928, spre exemplu, acesta s-a desfăşurat între 10-15 
iulie. S-au prezentat 20 normalişti, absolvenţi ai şcolii, şi şase învăţători ajutori. 
Examenele se desfăşurau în faţa unei comisii formată din profesorii şcolii normale, 
sub preşedinţia directorului şcolii sau, uneori, a unui delegat din partea ministerului 
Instrucţiunii Publice. Doar trecerea acestui examen, care consta din probe scrise 
eliminatorii, probe orale şi probe de practică pedagogică, dădea dreptul la numirea 
în învăţământul primar. C:ei care nu-l promovau trei ani consecutiv erau numiţi 

a2 L. Ghergariu, Zcilăul. Schiţă monografică, Zalău, 1926, p. 54. 
83 Sălajul, din 29 iulie 1920. 
84 Idem, din 15 iulie 1920. 
85 Meseşul, din 11 iulie 1925. 
86 Cod Hamangiu, vol. XI-XII, p. 561. 
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în\'ăţători ajutori. ln anul la care ne referim. din cei 26 candidaţi 2 au căzut la 
proba practică, iar trei la probele pedagogice şi ştiinţifice. Au promovat examenul, 
cu medii ce au variat între 7,01-7,88, 17 normalişti şi 4 învăţători ajutoriITT. 

Elevii şcolii normale desfăşurau şi o bogată activitate culturală. Societatea de 
lectură „Grigorie Maior" a normaliştilor zălăuani prezenta, cu diferite ocazii, serbări 
unanim apreciate ele cei prezenţi. Un asemenea program cuprindea: marşuri exe
·cutate de orchestră, conferinţe, poezii, cântece, piese de teatru etc. Iată cum arăta 
programul susţinut de această societate în ziua de 17 martie 1929, în sala teatru
lui orăşenesc din Zalău: 

1). Zorile, marş executat de orchestră; 
2). Personalitatea şi rolul învăţătorului în noul Stat Român, conferinţă; 
3). Din prag, poezie de Al. Vlahuţă; 
4. cântece populare, cor; 
5). Se face ziuă, piesă de Z. Bărsan; 
6). potpouri naţionale, orchestră; 
7). Ţăranul la Bucureşti, monolog; 
8). Marşul lui Mihai Eroul, corBB. 

Unindu-se cu şcoala normală din Satu Mare, şcoala normală din Zalău a fost 
transferată, în anul şcolar 1932-1933, la Carei. Aici, s-au primit, în primul an de 
activitate, în clasa I, 30 elevi: 15 bursieri şi 15 solvenţi (cu 6.500 lei anual). în
scrierile s-au făcut până în data de 9 septembrie 1932, iar examenul de admitere 
s-a desfăşurat in 10 septembrie acelaşi an89• Până la data transferării la Carei, 
şcoala normală a calificat aproape trei sute învăţători. In anul Dictatului de la Viena 
(1940) îşi va înceta activitatea şi în Careioo, iar reînfiinţarea ei la aZlău, cu alt pro
fil - Şcoală normală maghiară pentru educatoare - se va produce în anul 1946. 
Va fi transformată în liceu pedagogic în anul 1969. 

Şcoala Normală de Conducătoare „Domniţa Ileana" din Şimleu Silvaniei va 
pregăti cadrele didactice necesare mereu mai numeroaselor grădiniţe de copii din 
judeţ. 1n evoluţia sa va cunoaşte aceleaşi etape ca şi şcoala normală de băieţi din 
Znlău. Dispare în 1-938, fiind redusă la nivel de gimnaziu91 • Condiţiile de admitere 
erau aceleaşi (12 ani împliniţi etc.), iar examenul consta, şi el, în aceleaşi probe, 
orale şi scrise. Diferit era examenul pentru admiterea în clasa a V-a. Acesta consta, 
datorită specificului activităţii în grădiniţele de copii, din probe scrise la discipli
nele: limba română, matematică, istorie, pshologie, somatologie şi probe orale la: 
limba română, matematică, psihologie, somatologie. Se dădea şi un examen vizând 
îndemânarea elevilor la violină92. Erau impuse, şi aici, taxe în bani şi în natură, 
iar portul uniformei (stofă violetă, şorţ negru şi pălărie) era obligatoriu. Programa 
acestei şcoli dădea o deosebită atenţie, datorită specificului muncii cu copii mici, 
educaţiei fizice, lucrului manual, desenului şi muzicii. Şcoala era, de altfel, „unica 
de acest fel pe întreaga graniţă de Vest". Instrucţia şi educaţia, corpul profesoral 
condus de Cornelia Petrişiu, era „la înălţime"9J. 

Elevii şcolilor normale, băieţi sau fete, trebuiau să-şi ia angajamentul, în mo
mentul admiterii lor în şcoală, că vor servi cel puţin 10 ani în învăţământ. Cei care, 
din diferite motive, nu respectau acest angajament, erau obligaţi să restituie statu
lui cheltuielile făcute cu întreţinerea şi instruirea lor în şcoală. Unii absolvenţi 
s-au orientat spre alte domenii. !n detrimentul învăţământului. Pentru asta, ei sau 
reprezentanţii lor legali, au plătit. Alţii, cei mai mulţi, au ales, însă, şcoala. Ab
sol venti ai şcolilor ncrrmale din Zalău, Carei sau Şimleu Silvaniei, ei au pregătit in 
perioada interbelică, în bune condiţii, mii de elevi sălăjeni. Prin energie şi price
pere, marea lor majoritate, dascăli adevăraţi, au reuşit să înlăture multe din lip-

6t Şcoala Noa.~tră, V, 1928, p. 304. 
86 Idem, VI, Hl29, p. 253. 
H!J Jdem, VIII, 1932, p. 298. 
00 * * *, Aspecte ale dezvoltării .•. , p. 55. 
~I Acta MP, XIX, 1995, p. 506. 
!J2 Meseşul, din 30 iulie 1926. 
m Arh. Stat. Sălaj, fond Prefectura judeţului Sălaj, dos. 12039/1938, f. l. 
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surile care confruntau şcoala primară sălăjeană. Au desfăşurat in paralel şi 0 
bogată activitate extraşcolară, pe teren cultural eu precădere, dar Şi naţional. ' 

lmpreună cu dascălii vechi, învăţătorii tineri au contribuit decisiv la progre
sul înregistrat de şcoala românească în anii '30. Şi datorită lor, oamenilor de la 
catedră, ieşiţi de pe băncile şcolilor normale (Ion Nuşfeleanu Vasile Ilutiu Ioan 
Ştirb, Vasile Fărcaş, Gh. Perneşiu, Macedon Olaru, ş.a.) şcoaia şi satul ~o~ânesc· 
şi-au schimbat în bine aspectul. 

3. INVAŢAMANTUL SECUNDAR 

Românii transilvăneni n-au a\·ut, înaintea Marii Uniri din 1918, multe şcoli 
secundare proprii. începuturile acestui învăţământ sunt legate de numele Blajului. 
Aici începeau, la 1 noiembrie 1754, cursurile şcolilor ce aveau să devină atât de 
cunoscute. Până în 1834, când Simion Bărnuţiu introduce limba română ca limbă de 
predare în cursurile sale de istorie, se va preda aici, doar în limba latină. 

La mijlocul secolului al XIX-iea, conform „Proiectului de organizare a gim
naziilor şi şcolilor reale din Austria", învăţământul secundar va fi reorganizat. Li
ceul avea opt clase, împărţite in două cicluri (inferior şi superior) şi în această or
ganizare va fiinţa până în anul 1883, an în care planul de învăţământ în şcolile 
secundare devine unitar. 

Şi în alte localităţi din Transilvania funcţionaseră, în secolul al XIX-iea şi la 
începutul secolului al XX-lea, şcoli secundare: Beiuş, Braşov, Năsăud, Brad. Şcoli de 
fete sunt şi mai puţine: Sibiu, Beiuş, Blaj şi Arad. Acestea au apărut, toate. abia 
în ultimele decenii ale secolului trecut. După 1 Decembrie 1918, Resortul Cultelor 
şi Instrucţiunii, creat in cadrul Consiliului Dirigent, se va preocupa îndeaproape şi 
de soarta învăţământului secundar. Va asigura funcţionarea şcolilor secundnre exis
tente (pentru a nu se pierde anul şcolar), va pregăti, în bune condiţii, deschiderea 
noului an şcolar 1919-1920. 

Cea mai dificilă problemă, la fel ca şi în cazul şcolilor primare, o constituia 
asigurarea corpului didactic necesar. S-au organizat, şi în acest caz cursuri pregăti
tore pentru profesori la Cluj, in vara anilor 191'9 şi 1920. Din punct de vedere al 
administraţiei şcolare, Ardealul fusese împărţit in 4 regiuni şcolare, iar liceele 
existente au fost, cele mai multe, naţionalizate. Limba română a fost introdusă ca 
limbă de predare in locul limbii maghiare. 

In anul 1919 s-au înfiinţat, ca urmare a preocupărilor responsabililor de soart;i 
şcolilor româneşti, 20 de licee noi în Transilvania94. Unul dintre acestea, pentru 
băieţi, se va deschide la Şimleu Silvaniei. Existase aici, până atunci, un gimnaziu 
„al minoriţilor" (din 1774) şi în clădirea acestuia va funcţiona noul liceu. 

Liceul va purta numele ilustrului revoluţionar sălăjean Simion Bărnuţiu_ 
Acesta, originar din Bocşa, studiase în oraşul de sub „Măgură" intre anii 1816-1820, 
la gimnaziul călugărilor minoriţi din localitate. Onisifor Ghibu va fi cel care, numit 
secretar general la Resortul Cultelor şi Instrucţiunii, va propune acest nume nou
lui liceu. 

Clădirea fostului gimnaziu minctrit era, după război, deteriorată şi necesita mari 
şi costisitoare reparaţii. Directorul Ioan Ossian - care va rămâne în fruntea liceu
lui până in septembrie 1940 - va prelua clădirea la 19 iulie 1919. Alături de el au 
contribuit la înfiinţarea liceului din Şimleu Silvaniei: prof. Emil Molnar, Victor 
Pop, Ioan Codrea, Tănase Puşcă, ş.a.95 Până în toamna anului 1919 lipsurile - mo
bilier vechi, bibliotecă distrusă, material didactic necorespunzător - vor fi, in mare 
măsură, înlăturate. Liceul a primit, din partea Resortului Cultelor şi Instrucţiunii, 
o adevărată bibliotecă formată din 900 de volume, care va fi completată, in timp, 
cu multe alte cărţi primite prin donaţii, contribuţii benevole sau cumpărate de con
ducerea şcolii. 

84 Acta MP, VII, 1983, p. 628. 
95 '" „ '", Contribuţii la monografia ltceulu~ „Simion Bărnuţiu" din Şimle1L 

Silvaniei, Oradea, 1970, p. 43. 
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Pentru anul şcolar 1919~1920 înscrierile s-au făcut între 15-30 august 1919. 
]nceputul. însă, a fost extrem de greu. La sfârşitul perioadei de înscriere doar 
JO de copiii îşi exprimaseră dorinţa de a deveni elevi ai liceului din Şimleu Silva
niei. De aceea. înscrierile vor continua. La 1 octombrie 1919 se ajunsese la 104 elevi 
inscrişi. Din oraş erau doar 18, ceilalţi proveneau din satele din jurul Şimleului. 

ln primul an liceul a funcţionat cu cinci clase, în anul următor cu şase (161 
elevi), iar în anul şcolar 1921__;1922 cu şapte clase (242 elevi). La normalitate liceul 
va ajunge în anul şcolar 1922-1923 când toate cele opt clase funcţionează. Num'i
rul elevilor, din toate clasele, oscilează intre 104-312. in învăţământul parti-:ular 
erau cuprinşi, anual, între 17-53 elevi. 

Conducerea liceului va fi asigurată, în întreaga perioadă interbelică, de nr. 
Ioan Ossian, profesor de istorie şi limba latină. Timp de nouă ani; înainte de a 
deveni directorul liceului din Şimleu Silvaniei, Ioan Ossian fusese profesor la liceul 
din Beiuş. Un apropiat colaborator al acestuia a fost Pop Victor, profesor de limba 
română, care a desfăşurat cu elevii săi o bogată activitate culturală. 

Elevii purtau uniformă, de culoare vânăt închis, număr de ordine şi chipiu. 
Nu erau obligaţi să poarte uniformă elevii din clasa a I-a (în primul trimestru 
al anului şcolar) şi cei din clasa a VIII-a (în ultimul trimestru). Taxele, în bani 
iii natură, se încasau atât la începutul anului şcolar (jumătate), cât şi în rate tri
mestri1!_le (cealaltă jumătate). De exemplu, la începutul anului şcolar 1925-1926. 
taxele constau în 800 lei anual pentru cursul superior şi 500 lei anual pentru cursul 
inferior. La înscriere se plăteau şi 120 lei, taxă de membru în comunitatea şcolară. 
1n natură elevii erau obligaţi să aducă, în acelaşi an şcolar, 275 kg grâu curat. 
40 kg porumb, 6 kg untură, 70 kg cartofi, 15 kg fasole96. Taxa pentru internat era 
de 4.600 lei, din care se plăteau la intrare 2.200 lei. Pentru baie elevii plăteau 12 
lei lunar. 

Elevii de la liceul „Simion Bărnuţiu" au avut, în perioada interbelică, două 
reviste. Au apărut, ambele, scurte perioade de timp. 1n anul 1923 apare prima re
vistă, intitulată „A·lexandru Vlahuţă", scrisă, în întregime, de elevi. Din ea au 
apărut doar şase numere (ianuarie - iunie 1923). Cea de-a doua revistă, „Stropi de 
rouă" apare, în cinci numere numai, în anul 1937. Publicau în ea doar elevii de 
clasa a VIII-a. Avea ca director, amintit în ultimul număr, pe prof. Iacob Ghiţia97 . 

Ordinul călugărilor minoriţi dă în judecată, în anul 1931, statul român. Pro
cesul viza înapoierea clădirii liceului, Ordinului. ln acest îndelungat proces un rol 
decisiv va fi jucat de către Onisifor Ghibu. Dovedind, pe baza unui vast material 
documentar, că Ordinul nu are personalitate juridică şi că, prin urmare, „procesul 
nu prezintă interes juridic"98. O. Ghibu va contribui la rămânerea localului liceu
lui în posesia Statului român. La 13 mai 1935, clădirea a şi fost întăbulată pe nu
mele Statului român. 

Programa din anul 1919 menţinea liceul unitar şi şcoala reală, însă le apropia 
mult de secţiile (reală şi modernă) liceului trifurcat din Vechiul Regat. S-a introdus, 
după programa din Vechiul Regat, limba română, iar religia, în toate clasele şcolii 
secundare, a fast menţinută. Se introduc, însă, şi materii noi: instrucţiunea civică, 
dreptul, economia politică, muzica şi desenul. Consiliul Dirigent, care aproba ma
nualele şcolare, recomanda folosirea celor din Vechiul Regat. Anul şcolar 1919-
1920 s-a încheiat în condiţii apropiate de normal, mai ales că, în septembrie 1919 
se publicase „Regulamentul şcolilor secundare"!J<J. Anul şcolar următor, 1920-1921, 
va însemna introducerea sistemului bifurcat, cu secţia modernă şi secţia reală, în 
cursul superior al liceului. Programa se apropia şi mai mult de aceea a liceelor din 
Vechiul Regat. Pasul următor spre unificarea învăţământului se face în septembrie 
Hl23. Atunci, pe întregul teritoriu al ţării, se introduc Regulamentul şi Programa 
şcolilor secundare din Vechiul Regat. Şcolile, care nu mai puteau fi mixte, înce
peau la aceiaşi dată. Normele de înscriere sunt, pretutindeni, aceleaşi. La fel con
diţiile de promovare sau regulile de disciplină. 

96 Meseşul, din 5 august 1925. 
97 Acta MP, VI, 1982, p. 488. 
98 Idem, VII, 1983, p. 627. 
99 „ * *, Transilvania, Banatul ..• , p. 1007. 
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1n anul 1924 un liceu pentru băieţi este înfiinţat şi în Zalău, reşedinţa jude
ţului Sălaj. La început, în şcolar 1924-1925, funcţionează doar cu patru clase. 
Elevii liceului, în număr de 162 în primul an de funcţionare a noii şcoli secun
dare, beneficiau şi de un internat cu 70 de locuri. Intrarea în internat se făcea 
pe baza unei cereri de primire, separat întocmită de cererea pentru înscrierea în 
liceu. Atât şcoala propriu-zisă, cât şi internatul, deşi plasate în edificii închiriate -
actuala clădire a Muzeului Judeţean de Istorie şi Artă Zalău - erau „destul d-e 
potrivite pentru scopul la care serveau"100. ln anul şcolar următor, 1925-Hl26. li
ceul funcţionează cu cinci clase şi, treptat, la fel ca în cazul liceului din Şimleu 
Silvaniei. evoluează spre tipul de liceu complet. 

Conducerea liceului a fost asigurată, începând cu primul an de activitate de 
Leontin Ghergariu, absolvent al Facultăţii de Litere din Cluj (1923). Până la sfâr
şitul perioadei interbelice. Leontin Ghergariu a fost una d·in principalele figuri in
telectuale din comuna urbană de reşedinţă a judeţului Sălaj. A fost membru şi 
redactor al revistei „Şcoala Noastră" din Zalău. al gazetelor „Meseşul", „Gazeta Să
lajului" şi „Ţara Silvaniei". A scris, în anul 1926, o monografie a oraşului Zalău1<11 . 

Se plăteau, şi în liceul zălăuan, taxe. Pentru cursul superior ele erau de 700 lei 
anual, iar pentru cel inferior de 400 lei anual. In calitate de membrii ai Comite
tului şcolar, părinţii elevilor plăteau 0 taxă de 60 lei. Pentru baie se plăteau 120 lei 
anual (12 lei lunar). ln internat, taxa de intrare era de 4.000 lei anual, plătibil în 
trei rate. Elevii aduceau, in natură, 250 kg grâu, 40 kg porumb, 00 ouă, 70 kg car
tofi, 15 kg fasole şi 5 kg untură (erau taxele din anul şcolar 1925-1926)102. 

Erau acordate şi burse. De exemplu, în anul şcolar 1924-1925, numărul lor 
este de 10. Pentru a obţine una dintre burse - fiecare în valoare de 4.000 lei anual 
- trebuia promovat un examen de bursă. Bursierii erau, însă, şi ei, obligaţi la 
plata taxei în natură. aceeaşi ca în cazul elevilor solvenţi. Obligatorie era, în Li
ceul de Stat pentru băieţi din Zalău, şi uniforma. Ea era confecţionată l.ilin stofă 
(neagră sau bleumarin), necesita chipiu şi număr de ordine cusut pe braţ. 

în oraşul Zalău funcţiona şi o şcoală secundară pentru fete. lnfiinţată, în anul 
şcolar 1920-1921, ca şcoală civilă de fete. ea va fi ridicată, începând cu anul şco
lar 1925-1926, la rang de gimnaziu. Numărul elevelor era, anual, de 130-150. Edi
ficiul şcolii, propriu nu închiriat, era preluat de la statul maghiar. Şcoala avea şi 
un internat pentru un număr de 60 de eleve. Elevele interne trebuiau să aducă, în 
afara taxelor în bani sau natură, toate cele necesare traiului în internat: covor, sal
tea, perne, plapume etc. 

Pentru maghiar funcţiona în Zalău Liceul reformat .,Wesselenyi". Faţă ele ca
pacitatea liceului şi internatului numărul elevilor de aici era destul de mic. La 
mijlocul deceniului al 3-lea al secolului al XX-iea, de exemplu, în cele opt clase 
ale liceului învă(ţau doar 156 elevi. Liceul fusese plasat. de la înfiinţarea sa în 
1646. într-un edificiu aparţinând bisericii reformate. Noul local - care adăposteşte 
acum Liceul Teoretic din Zalău - a fost terminat în anul 1902103. 

Ele\'ii Liceului reformat „Wesselenyi" susţineau, în scopuri filantropice mai 
ales, f1 bogată activitate culturală. Se or~anizau numeroase „serr1te dan~ante cu pro
gram". Preţurile de intrare, atât pentru programul artistic, cât şi pentru serata dan
santă, plătite de către participanţi, erau folosite, de către direcţiunea liceului, in ac
ţiuni de binefacere. Programele unor asemenea manifestări - din 13 februarie 
1926, 12 ianuarie 1929, 23 februarie 1935 - desfăşurate în sala teatrului orăşenesc 
din Zalău. se nflă în colecţia Muzeului Judeţean de Istorie ~i Artă Z21ău104• 

Urmărindu-se o mai temeinică selectionar<> a ele\'ilor pentru învăţământul se
cundar şi superior. in anul 1925 se votează legea pentru infiinţarea examenelor-

100 L. Ghergariu, op, cit., p. 54. 
101 Acta MP, V, 1981, p. 737-742. 
J<J2 Meseşul, din 21 august 1925. 
103 Pana cu care Vesseleenyi Miklos a semnat actul de înfiinţare a fundaţiei 

pentru construirea noului local, la 20 februarie 1831, se găseşte în colecţ.ia Mu
zeului judeţean de Istorie şi Artă Zalău. 

104 Arh. M.I.A.Z., fond Kun, dos. 9. 
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de sfâ:-şit de an, de admitere în liceu şi de bacalaureat. Această lege devenise nece
-;ară, deoarece, după Unire, se înregistrase o mereu crescândă afluenţă spre licee, 
clasele, mai ales cele ale cursului superior, devenind suprapopulate. Pentru efecti
vul acestor clase se stabileau anumite limite, peste care nu se putea trece, încer
cându-se, şi astfel, îndrumarea elevilor spre învăţământul practic. Inscrierea în 
clasa a V-a a liceului se făcea în urma unui examen de admitere care consta în 
următoarele probe: limba română, istoria românilor, geografia României şi probe 
~peciale legate de specificul şcolii. După promovarea ultimei clase de liceu, elevii 
~usţineau un examen de bacalaureat, al cărui scop era de a verifica „cunoştinţele 
dobândite de elevi la materiile de studiu cele mai importante şi de a dovedi influenţa 
studiilor făcute asupra formării cugetării lor1U5. Examenele de bacalaureat se sus
ţineau în două sesiuni: una de vară, între 25 iunie şi 10 iulie şi una de toamnă, 
între 15-30 septembrie, în faţa unei comisii instituite de minister şi alcătuită din 
-";apte membri. Examenul consta, atât în probe scrise, cât şi orale, la: limba şi lite
ratura română, istoria românilor, geografia României, instrucţia civică, o limbă mo
dernă şi două materii speciale {în raport de specificul liceului). Candidaţii reuşiţi 
primeau o diplomă de bacalaureat, care dădea dreptul de înscriere în învăţământul 
s·uperior10<>. 

Organizări şi reorganizări, în învăţământul secundar românesc, se fac şi după 
rinul 1925. Legea pentru învăţământul secundar, din 15 mai 1928, va însemna re
venirea la liceul de tip unitar, cu două cicluri: inferior, cu durata de trei ani, şi 
,-,uperior, cu durata de patru ani. Dacă şcoala funcţiona numai cu ciclul inferior, se 
numea gimnaziu. După terminarea gimnaziului elevii puteau urma liceul, şcoala 
normală sau şcolile tehnice medii. Când şcoala secundară funcţiona numai cu ciclul 
::.uperior sau cu amândouă unite se numea liceu. Numărul maxim de clase cu care 
putea funcţiona o şcoală secundară se fixa la şase pentru ciclul inferior, şi la opt 
pentru ciclul superior. Invăţământul era acelaşi pentru fete şi băieţi. Şcolile secun
dare puteau fi: de fete, de băieţi sau mixte. Manualele trebuiau, obligatoriu, apro
bate de ministerul instrucţiunii. Anul şcolar începea la 1, septembrie şi duru până 
la 25 iunie. Efectivul unei clase de gimnaziu nu putea depăşi 50 elevi, iar a unei 
dase de liceu 40 elevi. Admiterea în liceu se făcea, în limita locurilor disponibile, 
pe bază de examen, ce consta în următoarele probe: limba română, istoria româ
nilor, geografia României, matematică, limba franceză. Nota medie trebuia să fie 
de cel puţin 6 (şase). 

Noua lege107 se va aplica începând cu anul şcolar 1928-1929. Conform ei, li
<'eele de băieţi din Zalău, Şimleu Silvaniei şi Carei (la judeţul Sălaj din 1926), aveau 
~apte clase (I-VI), iar şcolile de fete, din Zalău şi Carei, aveau trei clase (I-III). 
Absalventele acestor şcoli dobândeau, dacă reuşeau la- examenul de clasa a III-a 
un certificat de absolvire a examenului. tn licee puteau fi primiţi, pe baza unui 
O?Xamen de diferenţă, şi absolvenţii cursului primar de şapte clase. Cei care nu 
obţineau diploma de bacalaureat primeau un certificat de studii liceale, care pen
tru· serviciul militar cu termen redus şi pentru admiterea în funcţii publice era 
~uficient. 

Spre sfârşitul perioadei analizate, în anul 1938, rămânen în judeţul Sălaj doar 
un singur liceu, cel din Şimleu Silvaniei, celelalte (din Zalău şi Carei) fiind reduse 
la nivel de gimnaziu. Liceele sălăjene au dat, dl'-a lungul întregii perioade în care au 
funcţionat, numeroşi absolvenţi care au urmnt cursurile universităţilor din ţară 
sau au ocupat, cu bune rezultate, diferite funcţii în actministraţia judeţului. Om
form „Recensământului general al populaţiei României", din 1930 existau. în ju
deţul Sălaj, 1, 126 locuitori cu instrucţie unive;·sitară. Dintre aceştia, 1.040 erau băr
baţi, iar 86. femei. Un număr de 279 locuitori urmaseră alte şcoli superioare (24(i 
bărbaţi şi 33 femei) 108. Până la sfârşitul deceniului al IV-lea, şi datorită aportului 
iş'colilor secundare sălăjene, numărul locuitorilor cu instrucţie superioară din judeţ, 
\ia spori simţitor. 

1ir3 Coci Hamangiu, voi. XI-XII, p. 5G8. 
ll~i Ibidem, p. 569. 
lU7 Idem, voI.·XV-XVI, p. 1064. 
1ua Recensământul general a[ populaţiei 

JJ. 396. 
Romdniei - 1930, lll, Bucureşti, 1938, 
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4. tNVAŢAMANTUL AGRICOL 

O singură şcoală de acest tip funcţionează în judeţul Sălaj în perioada inter
belică. Ea continua, de fapt, o activitate începută, la Şimleu Silvaniei, în primii 
ani ai secolului al XX-lea. lncă din anul 1902, când s-a îcheiat construcţia şcolii, 
şcoala de agricultură din oraşul de sub „Măgura" avea scopul de a pregăti viitorii 
g-ospodari pentru a-şi organiza şi conduce micile gospodării" cât mai raţional şi 
?ficient"109. 

!n România perioadei interbelice reţeau învăţământului agricol era formată din 
şcoala superioară, şcoala medie, şcoala inferioară, şcoala elementară, şcoala de 
economie casnică pentru fete, cursuri de lucrători (ucenici) agricoli şi din învăţă-
mântul agricol ambulantllo_ · 

Şcoala agricolă sălăjeană se va numi, din anul 1919, „Şcoala inferioară de agri
cultură şi viticultură din Şimleu Silvaniei" şi, astfel denumită, va deveni cunoo
cută şi apreciată în întreaga Transilvanie. Durata cursurilor, după 1919, va fi de 
trei ani şi un an practică, după ce, până atunci cursurile durau doar doi ani. În
văţământul, începând cu anul şcolar 1931-1932, va dura trei ani. Elevii, cei mai 
mulţi proveniţi din satele din jurul Şimleului, învăţau şi unele meşteşuguri folosi
toare în cadrul gospodăriei agricole. Ei obţineau, la absolvirea şcolii, certificate care 
echivalau cu absolvirea a patru clase medii. In şcoală erau primiţi tineri care îm
pliniseră 14 ani, absolvenţi ai şcolii primare de patru clase. 

învăţământul în această instituţie avea, în primul rând, un caracter practic 
,„nelipsind 'nici lecţiile teoretice predate în semestrul de iarnă (octombrie - mar
tie) în 15 ore săptămânal"m. începând cu anul şcolar 1921-1922 organizarea în
văţământului ag·ricol se va face, în vederea unificării sale, ţinându-se seama de re
gulamentele şi programele din Vechiul Regat. 

Cadrele didactice, agronomi, conferenţiari, maiştri sporesc numeric an de an. 
Dacă în 1902, la începuturile sale, şcoala avea doar patru profesori, în 1928 avea 
deja 14. Şcoala dispunea de importante mijloace de învăţământ: muzeu, ierbar, vie, 
pepinieră, grădină de legume, grădină botanică, vite, maşini şi unelte agricole, 
peste 250 ha teren (din care teren arabil 115 ha). Numărul elevilor era destul de 
ridicat: 285 în anul şcolar 1928-1929, 331 în anul şcolar 1934-1935112• Şcoala trece, 
ln vara anului 1938, sub patronajul Astrei, devenind, astfel, prima şcoală ţără
nească a Astrei din judeţul Sălaj. De acum absolvenţii nu mai primeau diploma de 
absolvire, ci diverse bunuri care reprezentau valoarea muncii lor în cadrul şcolii: 
unelte agricole, animale de muncă etc. Şcoala n-a dat rezultatele aşteptate. Cei mai 
mulţi absolvenţi au îmbrăţişat profesii neagricole. Ca şcoală a Astrei, instituţia 
şimleuană a organizat cursuri de agricultură. de cultură generală şi de practică 
agricolă. In anul 1948, odată cu reforma învăţământului, se va transforma în 
Şcoală profesională zootehnică. Liceu Agricol va deveni în anul 1966. 

5. lNV A î AMANTUL COMERCIAL 

In judeţul Sălaj nu existase, înaintea Marii Uniri, vreo şcoală de acest tip. Ni~J 
câţiva ani după desăvârşirea statului naţional unitar român nu se vor înfiinţa, în 
aceste părţi, asemenea şcoli. Abia în anul şcolar 1924-1925, in oraşul Şimleu Sil
vaniei, va lua fiinţă o şcoală de învăţământ comercial elementar. Durata cursurilor. 
în această şcoală, ·numai pentru băieţi, era de trei ani. Pentru a fi admis aici era 
nevoie să fii absolvent a şcolii primare de patru clase. In ultimii doi ani, elevii 

lQl Act aMP, VII, 1983, p. 653-657. 
no M. Ştirban, Dis istoria României, 1918-19ZI, Cluj, 1987, p. 228. 
m Jbtdem, p. :!40. 
U2 Acta MP, op. cit., p. 654 
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făceau, obligatoriu, practică în prăvăliile oraşului, după-amiaza, între orele 
14,00-18,00. 

Reţeaua şcolilor comerciale cuprindea, în afara şcolilor elementare, cursuri se
rale suprapuse şcolilor elementare, şcoli comerciale superioare şi cursuri pentru 
completarea instruirii ucenicilor din prăvălii. Cursurile serale suprapuse şcolilor 
elementare aveau tot o durată de trei ani. Ele se desfăşurau seara, timp de zece ore 
pe săptămână, ziua cursanţii efectuând practică comercială în „casele de comerţ~m. 

Elevii şcolii comerciale elementare din Şimleu Silvaniei puteau urma, după 
<lbslovire, cursurile serale suprapuse sau, în limita lacurilor disponibile după înscrie
rea elevilor proveniţi din gimnaziu, cele ale şcolilor comerciale superioare. Tre
buiau, însă, în acest din urmă caz, să promoveze un examen constând din şase 
materii după programa cursului inferior. Mai a'.es minoritarii (unguri, evrei), au 
frecventat, cursurile acestei şcoli comerciale. Legea pentru organizarea învăţămân
tului comercial secundar, din 1 aprHie 1936, care abroga vechea lege a 
învăţământului profesional şi comercial din 29 august 1901, mărea durata ciclului 
jnferior (gimnazial) la patru ani. Prin decizia ministerială nr. 83.714, din 23 mai 
1936, începând cu data de 1 septembrie 1936, şcolile comerciale elementare s-au 
transformat în gimnazii comerciale. Tot atunci, şcolile comerciale superioare s-au 
transformat în licee comerciale. Durata cursurilor era aceeaşi (patru ani), ca şi în 
cazul gimnaziilor. invăţământul era acelaşi pentru fete şi băieţi. Absolvenţii liceelor 
comerciale puteau urma in\·ăţământul superior. 

6. iNVAŢAMANTUL INDUSTRIAL 

Este, şi el, foarte puţin dezvoltat în judeţul Sălaj, între anii 1918-1940. Şcolile 
din comunele urbane Carei şi Şimleu Silvaniei, cele din comunele rurale Cehu Sil
"·aniei, .Jibou, Marghita şi Tăşnad sunt singurele instituţii de acest fel existente în 
judeţ. Nu au nid ele, ca şi şcolile comerc-iale, un 'istoric anterior Marii Uniri. Sunt. 
toate, înfiinţate după anul 1923, când apar, în Transilvania, peste JO şcoli inferioare 
de meserii. Cele mai însemnate erau în Carei şi Cehu Silvaniei. In Carei, care era, 
din anul 1926, cea mai mare comună urbană a judeţului, in şcoala inferioară de me-
1ierii, se predau, lăcătuşeria şi tâmplăria. 

Şcoala ,,de Arte şi Meserii", din Cehu Silvaniei, înfiinţată în anul 1924, avea 
mai multe secţii. Se predau şi se învăţau aici: tâmplăria, rotăria, lăcătuşeria, fieră
l'ia, cismăria !ii croi·toria. Inceputurile au fost dificile. Şcoala nu avea maiştri, iar 
numărul elevilor era numai de 32, şi aceştia „recrutaţi cu greu". Nu avea, în anul 
„colar 1924-Hl25, decât un singur atelier, cel de fierărie114 • Numărul elevifor spo
reşte, însă, an de an. Al secţiilor (ateliere) la fel. Avea, in anul şcolar 1928-1929_ 
peste 80 elevi care învăţau, in ateliere bine înzestrate şi sub conducerea competentă 
a unor maiştri specialişti profesii deosebit de util0. 

Cei primiţi, în această şcoală, trebuiau să fie absolvenţi ai şcolii primare, cu 
vârsta cuprinsă între 11-15 ani. Pentru a fi admişi ei susţineau un examen, scris 
şi oral, din aritmetică, geometrie şi limba română. Şcoala avea internat. Elevii 
interni erau bursieri, cel puţin media 7. 

Se va încerca şi în Zalău, comuna urbană de reşedinţă a j'udeţului, punerea 
bazelor unor cursuri, teoretice şi practice, pentru cei care doreau să dev·ină comer
cianţi sau meseriaşi. Din iniţiativa primarului dr. N. Cristea şi a subrevizorului 
şcolar D. Mărgineanu, se pun, in anul 1925, bazele unui Cămin de ucenici. Se pri
meau aici '15 băieţi, sănătoşi, voinici, absolvenţi ai şcolii primare de patru ani 
§Î in vârstă de peste 1-3 ani. Aceştia, cazaţi în localul ,,fostului orfelinat din Za
lău"11\ urmau să desfăşoare instrucţia profesională la diferiţi patroni din Zalău. 

Rezultatele acestor şcoli şi cursuri industriale nu au mulţumit însă. Nici în 
Zalău, nici în celelalte comune sălăjene. Tendinţa, pronunţată, a rămas aceeaşi in 

113 • • •, Transilvania, Banatul ..• , p. 1092. 
114 Şcoala Noastră, V, '1928, p. 304. 
m Meseşul, din 7 februarie 1925. 
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toată perioada interbelică: copii urmau, mai degrabă, învăţământul secundar (gim
nazii licee, ~coli normale), decât cel comercial, agricol sau industrial. Mulţi absol
venţi ai şcolilor secundare nu-şi găseau, însă, posturi, în timp ce comer\ul şi in
dustria sălăjeană erau, aproape în întregime, în mîinile minoritarilor. 

III· Concluzii. Şcoala şi societatea 

Judeţul Sălaj s-a format în anul 1876, prin unirea comitatelor Crasna 
şi Solnocul de Mijloc. Deşi centrul vieţii culturale româneşti sălăjene era 
la Şimleu Silvaniei, comuna urbană de reşedinţă va fi, încă de atunci, 
Zalău!. În anii interbelici, teritoriul şi populaţia judeţului cunosc impm·
tante modificări. De la o suprafaţă de 3.815 km2 şi o populaţie de cca 
240.000 locuitori, cât avea înaintea reformei administrative din anul 1925, 
judeţul Sălaj va ajung€'. la o suprafaţă de 5.191 km2 şi o populaţie de cca 
:350.000 locuitori. Era, deci, având în vedere aceste caracteristici, un judeţ 
mare. Din punct de vedere administrativ, judeţul era împărţit în zece plăşi, 
cu trei comune urbane: Zalău, Şimleu Silvaniei şi, din anul 1926, Carei 
şi, la sfârşitul anilor '30, 286 .comune rurale. 

Majoritatea populaţiei era formată din români. Urmau, în această 
orcline, ungurii, germanii şi evreii. Densitatea populaţiei creşte de la 61 
locuitori/km2 în 1910 la 66 }ocuitori/km2 în 1930, şi la 72 locuitori/km2 
în anul 1939. Trăiau în judeţ, în acest ultim an (1939) 218.211 români 
(57,90/o), 110 .. 662 unguri (29,30/0), 17,410 germani (4,70/o) şi 14.890 evrei 
(3,90Jo). Restul populaţiei îl alcătuiau alte naţionalităţi (.slovaci, ţi
gani116 etc.). 

Ştiau carte, în anul 1930, 84,90/o din totalul locuitorilor în v<1rstă de 
peste 7 ani ai comunelor urbane (27.534 locuitori în toate cele trei comune 
urbane din judeţ) şi doar 62,6o;0 dintre locuitorii comunelor rurale săE't
jene. Pentru cei mai mulţi, a şti carte însemna doar a şti scrie şi citi. 
Aceste procente plasau judeţul Sălaj (cu 64,80;0 ştiutori de carte) peste 
media ţării (57,lOJo), dar sub media Transilvaniei în ansamblul sZIU 
(67 ,30/o). 

Majoritatea sălăjenilor aparţineau confesiunii greco-catolice (peste 
170.000 credincioşi). Ortodocşii nu treceau de 15.000, iar reformaţii şi ro
mano-rntolicii depăşeau, împreună, cu puţin, 125.000. Evreii erau aproape 
15.000117• Sălajul inte:zibelic era, deci, o zonă de confluenţă, de graniţă 
(cu Ungaria), cu oraşe puţine şi mici şi cu o populaţie rurală .covârşitoare_. 

Satele judeţului aveau în perioada interbelică, în cvasitotalitatea lor. 
şcoli primare. Cele mai multe şcoli româneşti apăruseră în a doua ju
mătate a secolului al XIX-lea. Toate erau, după 1868, confesionale. Vot 
contrilbui aceste şmli, sărace cum erau, la realizarea vfaului secular ai 
neamului românesc: Unirea cea Maro. 

11G Ţara Silrnniei, an I, voi. I, 1940, p. 101-104. 
lll G. Ursu, Dbcţionar enciclopedic administrativ, ed. I, Cluj, 1938, p. 555. 
lJ7 G. Ursu Dicţionar eciclopedic administrativ, ed. I, Cluj', 1938, p. 5;J5. 
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Şcolile acestea şi dascălii lor, comunităţile bisericeşti care le susţi
neau mat.crial vor rezista, cu greu desigur, încercărilor de deznaţiona
lizare venite, mereu mai des, din partea autorităţilor de stat şi şcolare 
maghiare. 

După desăvârşirea unităţii naţional-statale a poporului român, la 
1 Decembrie 1!)18, problemele cele importante care se puneau în faţa 
statului român întregit nu erau, în primul rând, cele culturale. Aveau prio
ritate reformele economice (problema agrară etc.), cele politice (votul 
univer.sal etc.) sau financiare (datorii etc.). In administraţie, justiţie era 
nevoie de mulţi oameni pregătiţi. Posturile acestea se ocupau, ime-di:it 
după războiul mondial, destul de uşor, iar tinerii vor da năvală spre şcoli. 

Nivelul instrucţiunii, în anii următori Unirii, nu a fost pretutindeni 
cel dorit, deoarece, în cadrul corpului didactic au pătruns destui oameni 
puţin pregătiţi (ajutori, suplinitori etc.). Frecvenţa a rămas slabă. Promo
varea, nesatisfăcătoare. Rămâneau, dintre elevii înscrişi, mulţi repetenţi. 
Cursul complementar dădea rezultatele cele mai .slabe. Numărul analfa
beţilqr era, în continuare, ridicat. Oamenii satului erau nevoiţi să-şi ţină, 
deseori, copiii acasă, 1a muncile în gospodărie sau pe câmp, în loc s~i-i 
trimită la şcoală unde, în multe cazuri, datorită învăţătorului sau lip
sei materialului didactic, nici nu învăţau mare lucru. 

Taxele, pentru învăţământul secundar, erau mari. Puţini români aveau 
posibilitatea de a-şi susţine material copilul în şcoala secundară. Veniturile 
anuale ale ţăranilor erau mai mici decât cele ale orăşenilor. Un lucrător 
clin mediul urban (calificat sau nu) câştiga anual aproximativ 27.000 lei. 
Venitul unui mk comerciant trecea de 32.000 lei anual. Dar un „plugar 
mic şi mijlociu" nu câştiga mai mult de 15.000 lei anual118• Un litru de 
petrol costa 8 lei, un kg de săpun 24 lei, iar tutunul ordinar se putea 
procura cu G lei pachetul. Cojoacele costau între 300-800 lei, iar un plug 
cca 1200 lei 119• Am arătat care erau taxele de intrare într-un internat 
(între 5.000-7.000 lei). Se adăugau taxele în natJură, taxele pentru în
scriere, cele de membru în comunitatea şcolară etc. Împreună, ele re
preze>ntau jumătate din veniturile anuale ale unui sătean. Asemenea şcoli 
erau, de altfel, puţine în judeţul Sălaj. Licee erau doar în oraşele jude
ţului: „Vasile Lucaciu" in Carei, „Simion Bărnuţiu" în Şimleu Silvaniei 
şj Liceul ele Stat pentru Băieţi din Zalău. Numărul c~lor şcolarizaţi aici 
este destul de mic, iar a celor care reuşeau să treacă examenul de baca
laureat şi mai mic. Nici 500;0 dintre absolvenţii de liceu nu reuşeau, dato
rită complexităţii şi dificultăţii probelor, să promoveze acest examen. 

Foarte puţin dezvoltat era, în Sălajul interbelic, învăţământul practic. 
Câteva şcoli de meserii (cele mai însemnate se găseau la Cehu Silvaniei 
şi Carej) însemnau foarte puţin, desigur, pentru o populaţie de peste 
350.(}00 locuitori. Şcoala comercială din Oimleu Silvaniei era frecventată, 
mai ales, de către minoritari. Aceştia deţin, de altfel, toate sau aproape 
toate pârghiile economiei în Sălajul anilor interbelici. 

118 Arh. Ştat. Sălaj, fond Banca Naţională Română, agenţia Zalău, dos. 4-1, 
f. 82-83. 

!19 Ibidem. 
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Oraşele, mici (Zalău şi Şimleul Silvaniei cu câte 8.000 locuitori fie
care şi Carei cu 16.000 locuitori), adăposteau o însemnată populaţie mi
noritară (unguri şi evrei, mai ales). Economia era în mâinile acestei popu
Laţii. Viaţa era liniştită. Animaţia creştea, mai ales în zilele de târg, 
datorită afluxului cetăţenifor din satele învecinate. Şomeri nu erau. 
Fiecare locuitor avea de lucru, putându-şi câştiga pâinea zilnică. Iarna, 
unii locuitori, puţini la nrumăr, erau ajutaţi cu bani sau alimente de con
ducerea oraşelor. 

Deplasările învăţătorilor la şedinţele cercurilor culturale (dar nu nu
mai aceste deplasări) se puteau face, atât pe calea ferată (în lungime to
t.ală de 1765,25 km), cât şi pe drumurile (naţionale, judeţene sau comu
nale) care, în lungime totală de 1.335 km, se prezentau în bună stare 
doar în partea de nord a judeţului, unde erau cariere de piatră. Cele 
mai multe, erau nepietruite, devenind, în timpul anotimpului ploios ,greu 
practicabile. 

Numai 58 de primării (din cele 286 comune rurale) aveau post tele
fonic. Numărul abonaţilor telefonici, în întreg judeţul, era de doar 410 
(218 în oraşe şi 192 în s·ate). Comunicaţia dintre Revizoratul şcolar ju
deţean şi şcolile primare era, şi din acest motiv, greu de realizat. 

Satele, în funcţie de zona în care erau aşezate, difereau din punct de 
vedere economic. Cea mai bună stare materială o aveau satele situate în 
regiunile de şes, cu pământ fertil. Aceasta, firesc, se va reflecta şi în aspec
tul şcolilor, care sunt, aici, mult mai bine înzestrate. În toate satele se va 
face simţită modernizarea; spre sfârşitul perioadei interbelice construcţia 
fără autorizaţie sau plan de constrw;ţie va fi interzisă. Nu mai era permis~ 
nici acoperirea caselor cu stuf sau paie, doar cei foarte săraci putând 
folosi, pentru acoperiş, şindrilă în locul ţiglei. Gardurile se făceau „din 
scânduri", nu din nuiele sau mărăcini120 , iar drumurile, unde lipsea ma
terialul pietros, se refăceau, la nevoie, prin astuparea gropilor, nive
lare şi curăţirea şanţurilor. Şi şcolile arătau altfel. Spaţioase, aerisite, 
construite din cărămidă, plasate în local propriu nu închiriat. Şcolile 
mici, întunecoase şi fără podeală dispăruseră aproape. Invăţătorii erau 
-calificaţi. Oameni, „cu puţină carte", nu se mai întâlneau la catedră. 
Sătenii priveau ou alţi ochi şcoala şi slujitorii ei. Fr~venţa era mai bună. 
Rezultatele începeau să fie mulţumitoare. 

Secretarul de plasă, pretorul uneori, efectuau dese controale prin 
sate. Urmăreau, mai ales, întreţinerea drumurilor, curăţenia caselor şi 
curţilor, executarea lucrărilor în câmp, dar şi viaţa morală şi culturală a 
satului. Procesele verbale, încheiate cu aceste ocazii, se trimiteau Prefec
turii. Ele sunt, pentru viaţa economică, sodală şi culturală a satelor să
lăjene, surse documentare de mare valoare. Din ele se vede, an de an, 
progresul realizat de şcolile sălăjene, atât de brutal întrerupt de Dic
tatul de la Viena, din 30 august 1940. 

DANUŢ POP 

1:19 Arh. Stat. Sălaj, fond Prefectura judeţului Sălaj, dos. 950/1938. 
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EDUCATION IN SALAJ CONTY IN THE INTER - WAR PERIOD. 1918-1941> 

(Summary) 

The struggle for the cultural emancipation of the Romanians from Sălaj. 
and for the aMirmation of their national being, is identified as everywhere in 
Transylvania, with the school and the Church. Most Romanian schools had been 
set up in the second half of the 19th century. The confesional schcrls, a form of edu
cation adopted by the Romanians after 1868, became the main obstacle for the 
penetration of the Hungarian language in the territories inhabited by the Roma
nians, resisting thus the attempts of denationalisatian coming from the Hungarian 
state and school authorities. , 

The achievment of the unity of the Romanian people in 1918, to which the 
confesional schols brought a remerkable contribution, opened the perspectives 
far the school from Sălaj. 

During the inter-war period the school remained the most outstanding pro
pagator of learning. In 1930 out of the population of the towns 84,90/o and 68,6% 
of the population, of the rural areas was able to read and write. This percen
tage placed the county of Sălaj above the average 57,lO/o of whole Romania but 
under the 63,30/o of Tran.5ylvania. 

Unfortunate1.y the levei of instruction în the schools was not the same eve
rywlwre duc to the fact that the teaching staff lacked profesionalism, some of 
the teschers being not highly qualified for thein jobs The complementary edu
cation did nat gi\·e the expected results, and the rate of illitteracy was rather 
high. Secondary schools existed only in three towns of the country: Zălau, Simleu 
Silvaniei ancl Carei. Teacher training schools were two, one for boys in Zalău 
(transfered from Carei in 1932) and one for girls in Simleu Silvaniei. Vocational 
0ducatio.n was weakly developed, having a reduced number of schools for training 
pupils for farming, industry and trade. 

Towards the end of the inter-war period the situation improved. The schools 
had proper buildigs made of brick, they had qualiifed teachers, improved aten
dance on the part of the pupils, and better results in learning. But this ascendance 
eourse registered by the school from Sălaj county was brutal'y interrupted by the 
Vienne Diktate from August 30, 1940. 
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